

LA ACTITUD DE GRECIA Y LOS ALIADOS

Siguen los ataques de los rusos en la Moldavia

Las gestiones de los Imperios centrales en pro de la paz

LOS INGLESES

Estos días, silenciosamente, los ingleses han extendido de nuevo sus líneas de Francia. Los alemanes, ó no se han apercebido de la delicadísima operación ó no han podido estorbarla. Es lo cierto que acabó sin el incidente más mínimo.

El célebre crítico militar suizo, coronel Feyler, ha estudiado en un artículo esa ampliación del frente británico occidental. Naturalmente, no dice qué sectores nuevos han sido ocupados por los soldados de Haig. Mas es de suponer que éstos formarán ya, en su extrema derecha, muy cerca de la Champagne.

Prolongaban a los britanos en Picardía, por ambas orillas del Somme, los ejércitos franceses de Fayolle y Micheler. De Fayolle sabemos que ha sido destinado á otro mando. Ignoramos si Micheler continúa en la zona de Chaunay.

Hay ya en Francia más de dos millones de soldados ingleses, que disponen de una reserva de dos millones y medio, contando con los efectivos coloniales. Añadamos á esa enorme cifra el ejército francés, más numeroso que al principio de la guerra, porque están terminados la instrucción y el encuadramiento de sus reservistas, las divisiones belgas y los dos Cuerpos rusos que forman en Champagne, y se comprenderá por qué todos los críticos militares opinan que la partida que se juegue este año desde Flandes á los Vosgos será la decisiva de la guerra...

Los franceses, gracias al apoyo britano, que les libera del cuidado de guarnecer grandes zonas del frente, han constituido varias masas de choque, las cuales descansan ó se adelantan hoy en campamentos ad hoc, instalados ni muy lejos ni muy cerca de las primeras líneas. Además han llevado al Sur de Alsacia fuerzas considerables, en previsión de que los alemanes violen la neutralidad helvética. No se fíen, y hacen bien.

El 10 de diciembre los ingleses de Egipto se apoderaron de El Arish. El 9 de enero, la misma columna ha tomado por asalto Rafah, á 30 millas de El Arish. Rafah está en la ruta del litoral, que acaba en Gaza. De Gaza salen dos caminos, uno para Jaffa y otro para Jerusalén. Al Sudeste pasa el ferrocarril Deira-El Audj.

Desde Rafah los britanos pueden, ó marchar sobre Gaza, importante ciudad de Palestina, ó dirigirse, en dirección oriental, hacia la base otomana de Shalal, ó cortar la retirada á los otomanos del golfo de Akaba.

Actualmente los turcos se ven á 200 kilómetros del Canal de Suez, que han querido interceptar en dos ocasiones. Sus fuerzas de Palestina, que sufren hoy tan duros reveses, deberán, ante todo, impedir que les corten sus comunicaciones férreas. Esas comunicaciones son servidas por el ferrocarril del Hedjaz, uno de cuyos ramales atraviesa la Siria.

La línea principal de ese camino de hierro tiene su estación más próxima á Egipto á 180 kilómetros de El Arish. Por lo tanto, si los britanos quieren operar en gran escala, procurarán apoderarse de Gaza, puerto sobre el Mediterráneo y del cruce ferroviario de El Audj.

Por más que una marcha sobre Jerusalén, á lo largo del ferrocarril de Jaffa—previo un desembarco en este puerto—, seguida de un avance al Norte del mar Muerto hacia la estación de Belka, sería fatal para los turcos de Palestina y de la región septentrional del Hedjaz.

No olvidemos que las operaciones de la frontera egipcia y de Mesopotamia están íntimamente ligadas con las del jerite independiente de Arabia, que hoy asedia á la guarnición otomana de Medina...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

El del medio día.

París, 16. (Oficial.) A favor de descargas de torpedos y gases asfixiantes, los alemanes han intentado, en la región del Somme, un golpe de mano, que ha sido rechazado finalmente.

Escaramuzas de patrullas y el cañoneo habitual en el resto del frente.

ALEMANIA

Sin novedad.

Koenigsaustrhausen, 16. Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha habido nada digno de mención.

Ataques rechazados.

Frente de ejército del Archiducado José.— Tampoco ayer han tenido éxito varios ataques enemigos entre Casina y el valle de Suisa. Rechazamos por medio de un contraataque y totalmente á un destacamento rumano que había logrado penetrar en un punto, haciendo prisioneros dos oficiales y 200 hombres.

Ataques rusos.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen:

Después de una intensa preparación de artillería, fuertes contingentes rusos pasaron al ataque á ambos lados de Fundeni. A algunos cien metros delante de nuestras posiciones, las olas de los combatientes se quebraron bajo nuestro fuego de contención. Al renovar sus ataques por la tarde, algunos destacamentos enemigos poco importantes lograron penetrar en nuestras trincheras, siendo sin embargo rechazados de ellas en el acto. Fueron muy elevadas las pérdidas del enemigo.

Todo igual.

Frente macedónico.—No ha cambiado la situación.—Ludendorff.

INGLATERRA

Trincheras asaltadas.

Londres, 16. Un destacamento de nuestras tropas penetró durante la noche en las líneas alemanas, al Este de Loos; se infligieron numerosas bajas al enemigo y se bombardearon con granadas de mano sus refugios subterráneos, haciéndose algunos prisioneros.

Nuestra artillería cañoneó con éxito transportes enemigos al Norte del Ancre.

Además de la habitual actividad de la artillería á lo largo del frente, fueron bombardeadas eficazmente por nosotros las posiciones enemigas al Sudeste de Loos, frente al bosque de Grenier.

ITALIA

El tiempo dificulta las operaciones.

Coltano, 16. Comunicado oficial italiano: En las pendientes meridionales del Piccolo Lagazuol (río Andraz, Alto Cordevole), después de un trabajo de preparación largo y difícil, el enemigo ha hecho estallar en la tarde del 14 de enero una mina muy potente contra nuestra posición de Cengia Martini.

La preparación activa y eficaz de nuestros trabajos de contramina ha hecho que la explosión no produjese en absoluto efecto en nuestras líneas y que, por el contrario, la galería cavada por el enemigo se hundiese, produciendo sensibles pérdidas á las tropas adversarias.

Durante el día de ayer nevó abundantemente en la región montañosa.

En la zona baja, la lluvia incessante y las nieblas han limitado la actividad de los disparos intermitentes de la artillería.

TURQUIA

En los frentes del Tigris y del Cáucaso.

Nauen, 16. Según el parte oficial turco del 13 del actual, atacó en el frente del Tigris una brigada enemiga, el día 11, una parte de la posición turca al Este de Kutelamara, siendo rechazado con considerables pérdidas.

Los turcos penetraron, después de un contraataque, en la posición enemiga, haciendo prisioneros é incautándose de tres fusiles automáticos.

Noticias complementarias dicen que en el combate del día 9 fueron cogidos al enemigo seis fusiles automáticos y gran cantidad de armas y material.

En el frente del Cáucaso intentó una sección rusa, formada por algo más de una compañía, una sorpresa, que fué rechazada.

LA PROPOSICION DE PAZ

¿Nuevas gestiones de Wilson?

Londres, 16. Asegura el «Morning Post» que el Presidente Wilson está decidido á intentar nuevas gestiones cerca de Alemania para que haga públicas las condiciones en que estaría dispuesta á concertar la paz.

El Vaticano y Alemania.

Milán, 16. Aseguran los periódicos que se han enfriado bastante estos días las relaciones entre Alemania y el Vaticano.

En los centros alemanes se reprocha principalmente al Vaticano de no haber apoyado, como se esperaba lo hiciera, la acción de las Potencias centrales en favor de la paz.

Bethmann no quiere que la guerra siga.

Nueva York, 16. En un largo despacho de Berlín al New York American, uno de los grandes diarios germanófilos, Mr. Hale dice que de sus conversaciones con los jefes alemanes de más elevadas posiciones políticas, ha sacado la consecuencia de que la Entente ganará si la guerra continúa hasta el fin.

Se espera, sin embargo, que M. Bethmann-Hollweg haga dentro de poco alguna nueva tentativa para obtener la paz.

Alemania insiste en hacer la paz.

Washington, 16. Mientras el Kaiser lanzaba ayer su proclama al pueblo alemán, el embajador Bernstorff comunicaba á Wilson que, á pesar de la intransigencia de las peticiones aliadas, Alemania estaba dispuesta á tomar en consideración cualquier nueva gestión del Presidente para apresurar la paz.

En autorizados círculos oficiales se cree que Alemania emprenderá muy en breve nuevas gestiones en pro de la paz.

EN LAS COSTAS

ESPAÑOLAS

El vapor «Sardinero» y el submarino alemán «U-25».

Vigo. (Martes, tarde). Procedente de Cardiff ha llegado el vapor «Sardinero», de la Compañía Vasco-Cantábrica.

Tráe cargamento de carbón para uno de los depósitos flotantes de este puerto.

Ayer tarde, cuando el «Sardinero» se hallaba á setenta millas de Vigo se le apareció un gran submarino alemán, el «U-25», que, mediante el telegrafo de banderas, le ordenó que se detuviera y le enviase un bote con la documentación.

El capitán del «Sardinero» contestó que la mucha mar le impedía enviar el bote.

Desde el submarino alemán se le replicó que, fuera como fuera, enviase los papeles, y para apoyar esta orden el submarino apuntó el cañón al vapor «Sardinero».

Entonces, el vapor destacó un bote, que, con grandísimas dificultades, trató de aproximarse al sumergible, no pudiendo atracar á su costado á causa de la violencia del oleaje.

Mediante un cabo que arrojaron desde el submarino fueron recogidos los papeles y examinados por el comandante del barco.

Después de verificado este examen, el comandante escribió en la patente real y en lengua alemana la palabra «confianza», y autorizó al vapor español á que continuara su viaje.

Este vapor fué sorprendido en el mes de septiembre del año pasado por otro submarino, que se disponía á torpedearlo, y que no lo hizo por haber aparecido en aquel momento un crucero inglés, que le obligó á huir.

LOS RUSOS

La ofensiva rusa de Riga.

Carnarvon, 15. El Morning Post dice de Petrogrado que los rusos atacaron y capturaron posiciones alemanas en el frente Norte de Riga, durante el período de Pascuas, soporando tremendas heladas, temporales de nieve y en una región en extremo difícil por lo pantanosa.

Los rusos atravesaron innumerables obstáculos, y á pesar del violento fuego á que estuvieron sujetos, se apoderaron de las defensas, blocaos y reductos que había tardado el enemigo quince meses en construir.

Ahora ha terminado la primera fase de esta operación.

Los rusos siguen sosteniéndose en el terreno conquistado, á pesar de los desesperados contraataques enemigos, y han traído artillería adecuada para contrarrestar los esfuerzos alemanes.

El ataque por sorpresa del general Dmitrieff fué efectuado casi todo él á la bayoneta, siendo la lucha muy violenta, y las fuerzas que en él tomaron parte ejecutaron una notable hazaña en condiciones no vistas en este frente desde hace mucho tiempo.

El Consejo del Imperio.

Petrogrado, 16. Se ha publicado un decreto nombrando nuevos consejeros del Imperio, con objeto de que las derechas tengan en la Alta Cámara mayoría.

El Príncipe Galitzine y Briand.

París, 16. El Príncipe Galitzine, nuevo Presidente ruso, ha telegrafiado á M. Briand, expresándole su propósito de colaborar íntimamente con los demás aliados para el triunfo de la causa común.

EN LOS BALKANES

Los acontecimientos griegos.

París, 16. Dice Le Petit Parisien que los acontecimientos griegos fueron ayer objeto de preferente atención en la Cámara francesa, conviniéndose en que es menester entablar un debate para liquidar esta cuestión, y que es muy fácil se llegue al debate hoy mismo.

Le Matin dice que hace dos días se está transportando al Peloponeso la artillería y material de guerra, efectuándose estas operaciones de un modo satisfactorio.

En cuanto á las reparaciones exigidas, habrán de llevarse á cabo cuando la situación permita á los ministros de la Entente volver á la capital griega.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La escuadra rusa en la costa de Anatolia.

Londres, 16. Dice el «Herald» que la escuadra rusa efectuó últimamente un brillante «raid» contra la costa de Anatolia, siendo hundidos cuarenta veleros turcos que se dirigían á Constantinopla y apresados sesenta y tres tripulantes, á quienes se condujo á Sebastopol.

La campaña submarina arctica.

Copenhague, 16. El correspondiente en Stokholm del «National Tidende» comunica que el piloto y los submarinos del vapor danés «Thyra» han declarado que el buque fué apre-

sado sin duda alguna dentro ya de las aguas jurisdiccionales suecas.

La opinión general en los centros marítimos suecos es que se avecina una activa campaña de los submarinos, y se pide sean defendidos con energía los intereses suecos en los casos del «Thyra» y del «Ingborg».

Barca danesa hundida.

Copenhague, 16. Se ha hundido en el mar del Norte la barca danesa «Victorias», suponiéndose que se han ahogado sus diez tripulantes.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Por vender ajeno.

Poldhu, 15. Se han impuesto multas que ascienden á unas 8.000 libras á la Compañía Mollard, de París, por vender ajeno, bebida que está ahora prohibida por la ley.

El Tribunal ha ordenado también la confiscación del ajeno decomisado y el cierre de las fábricas, café y bar que poseía la Compañía Mollard.

Diplomático de viaje.

Amsterdam, 16. El ministro de los Estados Unidos en los Países Bajos, Mr. Van Dyke, ha marchado á Flessingue.

Fué despedido en La Haya por todo el Cuerpo diplomático, á excepción de los ministros de las Potencias centrales.

Nuevo ministerio inglés.

Londres, 16. Para organizar el trabajo en los arsenales de la Marina, el Gobierno ha creado un nuevo departamento titulado «Trabajo en los arsenales marítimos», bajo la dirección de Lynden Dacasse, que se ocupará de cuanto afecte á la distribución de la mano de obra.

DE LA EMBAJADA BRITANICA

El embajador de Inglaterra nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Comentando el «A B C» la nota del día 12 de la Embajada Real, dice que ésta no ha tenido á bien enviarla á su Redacción, y que de haberlo hecho, la hubiera publicado. Suponía la Embajada que no hubiera ocurrido así, por haber ya en otra ocasión sido rehusada la publicación de una respuesta muy cortés de uno de sus agregados al «crítico militar» del «A B C», el cual calificaba á Inglaterra y Francia de eternas enemigas de España.

No era más larga dicha carta que las llenas de insultos para los aliados, tan frecuentemente publicadas en el popular diario gráfico, ni siquiera hostil á los germanos; decía sólo, basándose en hechos, que las políticas inglesa y francesa en España habían sido casi siempre contrarias entre sí, siendo generalmente anglófila la orientación de los Reyes Católicos y de sus sucesores austriacos, y francófila hasta la guerra de la Independencia la de los Borbones, y recordaba que Inglaterra, en la mayoría de sus guerras con España, había estado unida con Alemania y especialmente con Austria. Parecía razonable pensar, al rechazar el «A B C» contestación tan inocente, que no le gustaban los argumentos de origen británico.

No pudiendo, sin embargo, la Embajada olvidar la espontánea adhesión de su ilustre director al manifiesto católico español en pro de Bélgica, tiene mucho gusto en dar respuesta clara á su demanda respecto á la importación de frutas en países neutrales, aun viniendo expresada en términos no muy amables, ó, por lo menos, algo tendenciosos.

Hay que distinguir entre «prohibición» y «restricción». El bloqueo de sus enemigos prohibió en absoluto la importación en Alemania de casi toda clase de sustancias alimenticias, incluso las frutas, y la restringió, sin prohibirla en absoluto, en el caso de países como Holanda, fronterizos del Imperio alemán. Sería, en efecto, absurdo impedir la entrada de las frutas en los puertos alemanes y permitir al mismo tiempo por tierra en trenes legados de Holanda, cosa que no pudiera evitar el Gobierno neutral de La Haya. De este modo se ha restringido la importación holandesa á la cantidad importada por Holanda antes de la guerra, perdiendo, por consiguiente, los exportadores españoles, no el mercado holandés, sino el alemán, el austriaco y el turco, del mismo modo que los de la Rusia meridional y Rumania, bloqueados por los Imperios centrales. Son estas pérdidas muy sensibles para España, pero resultan no de la hostilidad hacia ella de cualquier beligerante, sino de las condiciones de la guerra mundial, cuyas responsabilidades sería ocioso analizar. Se puede discutir si desde el punto de vista español (naturalmente distinto del de los beligerantes) sería preferible modificar los bloques, en interés de los neutrales, prolongando así la guerra, ó abreviarla, haciéndolos más estrictos. Es probable que se pudieran hacer valer razones terminantes en favor tanto de la una como de la otra alternativa.»

LA CAMPAÑA DE 1917

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

8 de enero de 1917.

Ya hemos visto que los estadistas de los países aliados han llegado á la convicción de que no puede haber paz mientras no sean derrotados los ejércitos de Alemania. Toda paz que no se funde en la victoria, no es paz, sino tregua. Pero ¿cómo alcanzar la victoria?

Este artículo no puede ser más que una conjetura. En la guerra no deben hacerse profecías, porque todos los días acaecen novedades que destruyen los cálculos mejor fundados. Este año que empieza ha de ser también fecondo en cosas nuevas. Así que lo que vamos á decir no pretende ser cierto. Es sólo una perspectiva del año que ha empezado, tal como puede imaginarse con arreglo á los datos conocidos hasta ahora por quien no está en el secreto de las interioridades.

Lo primero que hay que hacer es no fijar demasiado la atención en los teatros secundarios de la guerra, que son, sin embargo, los que más darán que hablar en estos meses. El mal tiempo suspende total ó parcialmente las operaciones en los teatros principales. En el frente ruso, que mide unas 220 leguas, los sectores más importantes están helados y cubiertos de nieve. En la Volhynia el deshielo empieza en abril; más al Norte, después. Se puede decir que antes de mayo no son posibles en el sector ruso las operaciones en grande escala.

En el frente occidental pueden comenzar uno ó dos meses antes. Se calcula que es en abril cuando se puede dejar sentir toda la fuerza de ejército inglés. En el frente italiano pueden comenzar las grandes operaciones en una fecha intermedia entre las del frente ruso y el frente occidental.

Eso quiere decir que lo probable es que no haya noticias importantes de los teatros principales de la guerra durante varios meses. Ha de esperarse que la mayoría de las noticias procedan de los teatros secundarios, y hay que estar preparado para la contingencia de que sean favorables para los Imperios centrales, excepto en el África oriental alemana, que se rendirá uno de estos meses.

Y la razón es obvia. Los turcos deben tener ahora más fuerzas en Armenia y en Mesopotamia que los rusos y los ingleses. Los alemanes, con sus aliados, pueden continuar la invasión de Moldavia é iniciar la de Besarabia, después de haber completado la de Valaquia. Es hasta posible que lleguen á amenazar á Odessa. También es posible que efectúen una operación en gran escala contra el ejército de Sarraíl en Monastir y en Macedonia.

Si los alemanes quieren sacrificar sus últimas reservas á una operación contra Sarraíl, no hay dificultad que no puedan superar en ese sector, como no sea la que oponga el mal tiempo, porque como los alemanes disponen de comunicaciones terrestres, les es más fácil que á los aliados poner en Macedonia otro medio millón de hombres.

Prepárense, pues, los amigos de los aliados á recibir malas noticias; pero prepárense con el convencimiento de que no han de afectar al curso general de la guerra, porque los aliados han llegado al convencimiento de que la guerra se resolverá en sus teatros principales, y no en los secundarios. Fijémonos en que la elevación del general Nivelle al mando de las tropas francesas no puede significar más que una cosa; y es que los franceses han recobrado la confianza de batir al enemigo en el frente principal, y reducirán, por tanto, todo lo que puedan su participación en los teatros secundarios de la guerra.

¿En qué se funda esta confianza de los franceses, que también ha acabado por prevalecer entre los ingleses, donde había hasta hace pocas semanas muchos «orientalistas»? En que ingleses y franceses están convencidos de que cada semana que pasa acentúa la diferencia en favor suyo entre sus recursos militares y los del enemigo, tanto en municiones como en grandes cañones, en aeroplanos, en ametralladoras, en «tanques» y en reservas, al par que iguala la competencia entre el mando y las tropas inglesas y las alemanas y permite la multiplicación de caminos y ferrocarriles en la retaguardia de los ejércitos.

También los alemanes están haciendo un esfuerzo supremo por aumentar sus recursos. Pero detrás de las industrias militares de los aliados están las industrias militares del mundo, mientras que Alemania sólo puede contar consigo misma. A pesar de ello, las deportaciones de belgas y polacos y el establecimiento del servicio civil obligatorio, le permitirá intentar por alguna parte una nueva embestida, quizás por Rusia, como quisiera Hindenburg, aunque los rusos se hallan ya preparados para resistirla; quizás por Suiza, como se ha indicado ya en estas columnas, aunque los suizos se hallan ya advertidos. Lo probable es que la inicien por el sector occidental; pero no es verosímil, después de su revés de Verdun, que exceda las dimensiones de una contraofensiva, sin otro propó-

to que desorganizar los planes de los aliados. Y ello, por la razón sencilla de que no es posible reparar las inmensas pérdidas de Austria-Hungría en el año pasado.

Lo probable es que la ofensiva en grande escala la inicien los anglofranceses en el sector occidental y la continúen los italianos y los rusos. ¿Qué clase de ofensiva podrá ser la de los anglofranceses? Descartense desde luego dos ideas. No se trata de lanzar la infantería al asalto de las trincheras y de las excavaciones. De esta locura se ha escarmentado ya.

Tampoco se trata de romper el frente enemigo, entrar por el boquete y renovar la guerra de maniobras. Esta idea fracasó ya en 1915, cuando el avance de la Champagne.

En ese tiempo se ha descubierto lo que se llama el método Nivelé, aunque en su desarrollo han tenido tanta participación los ingleses como los franceses, y la prueba está en que con ese método se tomó a Thiepval y a Beaumont-Hamel.

El método consiste en acumular distintas clases de artillería, sobre todo artillería pesada, perfeccionar el empleo de aeroplanos y otros instrumentos de observación, utilizar todo lo posible los tanques y destruir las fortificaciones enemigas, bombardeando al mismo tiempo su retaguardia (trincheras de comunicación, caminos, estaciones férreas) con tanta intensidad, que luego se haga posible hacer avanzar la infantería sin sufrir más que un número reducido de bajas y obligando a rendirse a los supervivientes enemigos.

Con este método se ha hecho posible que la ofensiva tenga menos bajas que la defensiva, a condición de que pueda contar con una superioridad abrumadora de material, como la que cuentan los aliados, gracias a la industria del resto del mundo, además de la suya propia.

Este método es lento, por lo mismo que solo se propone la destrucción del enemigo en un trecho, reducido de terreno. Pero la producción de municiones es tan grande, que no es inverosímil que en este año puedan dar los anglofranceses unos cuarenta golpes como los últimos de Douaumont y Thiepval. Desde un punto de vista geográfico, no se conseguiría con esos cuarenta golpes ni aun arrojar a los alemanes del suelo francés. Pero como cada golpe le costaría 30.000 hombres, ya se puede profetizar que si reciben diez no esperarán el oncenno sin abandonar los territorios conquistados.

Ya se que en estos cálculos no se cuenta con los golpes que puedan dar los alemanes, y que no serán tampoco flojos. Pero aun contando con ellos, queda siempre el factor de que los aliados pueden aumentar más que los alemanes su producción de material de guerra. Y no es que a los alemanes les falte hierro ni carbón, sino que no tienen todos los hombres que necesitan para elaborarlo en cantidades comparables a las de los aliados. El tiempo dirá si se realizan estas conjeturas. Lo único que me proponía decir es que en ellas fundan los pueblos aliados su confianza en la victoria.

RAMIRO DE MAEZTU.

LOS SUBMARINOS

Lo del teniente Crompton.

Camaron, 15. La radiografía alemana vuelve a repetir y a citar a la Prensa alemana, que otra vez saca a relucir las falsas manifestaciones hechas referentes al primer teniente Crompton, del submarino alemán U-41, en las que se alega el mal trato a que fue sujeto este teniente por su captura al ser hundido el U-41 por un buque de guerra inglés.

Estas manifestaciones fueron desmentidas el 6 de noviembre, de nuevo el 14 de noviembre, y otra vez el 20 de diciembre, por el Almirantazgo británico, que dio a conocer ampliamente las circunstancias en que fue hundido el U-41, así como la declaración del comandante del buque de guerra inglés que lo hundió.

El teniente Crompton consiguió embarcar en un bote con uno de los contramaestres, y fue salvado por el comandante del buque de guerra inglés.

Este buque no llevaba cirujano a bordo;

pero Crompton fué tratado con el mayor cuidado posible y curado todo lo bien que se podía.

Los prisioneros no fueron confinados en ningún espacio cerrado, sino en un amplio cuartito, con colchones, almohadas y mantas en abundancia.

El informe del comandante añade que la asistencia médica fué prestada al prisionero cuando al llegar al puerto a la una de la mañana del siguiente día, por el doctor que fué a bordo con el jefe de Marina tan pronto como atracó el barco.

El teniente alemán permaneció a bordo mientras se hacían preparativos para recibirlo, y el médico de la Armada declaró que había venido bien instalado.

El comandante dice que tan pronto como fueron salvados los prisioneros, les fueron suministrados vestidos por el mayor domo de a bordo, quien les entregó todo lo que pidieron.

Los dos prisioneros cuando fueron salvados se encontraban en un estado de gran excitación nerviosa; por lo tanto, no estaban en situación de juzgar lo que se hacía por ellos.

El informe del comandante termina así: «Dos días después de haber sido salvado, me dijo el oficial en presencia de uno de mis compañeros de barco que no recordaba cómo había salido del submarino ni lo que había hecho después.»

De lo expuesto se deduce que la mayor parte de las manifestaciones atribuidas al teniente Crompton por la radiotelegrafía alemana son totalmente falsas. No cabe duda que fueron hechas y repetidas con el mismo propósito que impulsa en toda ocasión a los alemanes a acusar de brutalidad a sus enemigos, para buscarse alguna excusa para entregarse ellos mismos a brutalidad; pero la política del Almirantazgo británico seguirá siendo lo que siempre ha sido, que nunca ha tomado represalias, rehusando piedad al enemigo que ha sido puesto fuera de combate, ni se propone variar ahora su manera de hacer la guerra.

DE MADRUGADA

Carbón para Holanda.

Londres, 16. De La Haya dicen que se ha llegado a un acuerdo entre el «trust» de Ultramar y Gran Bretaña para importar a Holanda el carbón necesario para la población holandesa, sin que puedan pasar las importaciones de la cifra normal estipulada de común acuerdo.

El comercio de Italia.

Milán, 16. En un artículo que publica el Giornale d'Italia, el subsecretario de Estado dice:

«Nuestras importaciones totales alcanzan hoy 17 millones de toneladas; el 42 por 100 de esa cifra es transportado por la Marina nacional, y el 58 por 100, por las extranjeras, aliadas o neutrales.»

Para el mes de enero las necesidades de transportes están satisfechas.

Este resultado es debido, sobre todo, al apoyo de Inglaterra.

Mereced a una serie de medidas que ha adoptado Inglaterra, aligeró tan considerablemente nuestro déficit, que tenemos la esperanza de poder en lo sucesivo hacer cómodamente frente a las necesidades inmediatas.»

Internados con permiso.

Koenigsauerhausen, 16. Copenhague.—El Berlinske Tidende comunica que ayer pasaron veinte marineros alemanes de la tripulación del crucero auxiliar Berlin, internado en Bergen, en viaje hacia Alemania.

A causa de un acuerdo tomado entre los Gobiernos alemán y noruego, a los 400 hombres que forman la tripulación del crucero auxiliar alemán se les concedió un mes de permiso en Alemania, que disfrutarán por secciones de 20 hombres.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Corona conmemorativa.

Lyon, 16. La Nechimerá, órgano del partido gounarista de Atenas, dice que a la Reina

Sofía de Grecia le han ofrecido los germanofobos de Atenas una corona de oro, que lleva la inscripción siguiente:

«18-19 noviembre 1913.»

Esta fecha corresponde en el año ortodoxo al 1.º y al 2 de diciembre.

EL EMPRESTITO INGLÉS

Una suscripción de 50 millones.

Londres, 16. La Corporación de la City, de Londres, ha suscrito hoy el empréstito nacional británico por una suma de 50 millones de francos.

Gran entusiasmo.

Londres, 16. Las demandas de suscripciones al empréstito de guerra continúan sin descanso.

Como la lista de suscripción permanecerá abierta cinco semanas, es, naturalmente, imposible prever el resultado final; pero las informaciones que llegan de todas partes del país demuestran una participación sin precedente de todas las clases sociales.

Hoy han sido suscritos por la Municipalidad de la City dos millones de libras esterlinas; por la Compañía de seguros Refugio, dos millones y medio; la Royal London Insurance, millón y cuatro; la Liverpool Victoria Legal Friendly, un millón; la William Cory Cardiff, tres cuartos de millón; la Burmah Oil Glasgow, 700.000 libras; la Home and Colonial Stores Provision Merchants, 258.600 libras; la Elfers et Filles, importadores de frutas, 100.000 libras; la Anglofrench, exploración, 65.000, etc.

LAS DEPORTACIONES

Una protesta.

Londres, 16. Telegrafían de Estocolmo a la Agencia Reuter que un centenar de hombres y mujeres eminentes de Suecia, entre los que figuran sabios, escritores, artistas, médicos y otras personalidades políticas, han publicado una protesta enérgica contra las deportaciones helgas.

Entre los firmantes figuran el barón Aefward, el ex ministro M. Branting; el leader socialista profesor Arrhemius, laureado con el premio Nobel en Química en 1903; el barón Palmstierna y el escritor Ellen Key.

UN ASUNTO SENSACIONAL

Acusación de un agente de cambio.

Washington, 16. La declaración de mister Lawson ante el Comité disciplinario en la Cámara de los Diputados ha provocado numerosos incidentes.

Mr. Lawson nombró casualmente a mister Lansing, y Mr. Henry, presidente de la Comisión, reprochó al agente de cambio el haber tratado de mezclar este nombre en el debate.

Lawson respondió entonces, indignado: «Yo trato, por el contrario, de dejar fuera de este debate a los Sres. Lansing y conde de Bernsdorf.»

El testigo declaró después que Mr. Henry, presidente de la Comisión, le había comunicado que el conde de Bernsdorf se había lucrado con un beneficio de dos millones y medio de dólares, gracias a las informaciones dadas antes de la publicación de la lista Wilson.

Mr. Henry contestó que no admitía la autenticidad de esa información. Descendió a la barra y declaró solemnemente:

«Nada de cuanto Mr. Lawson afirma, me atañe a mí. No temo nada, y mi reputación está a cubierto.»

Inmediatamente volvió a la presidencia, continuando el debate, y quedando en el uso de la palabra Mr. Lawson.

El agente de cambio volvió otra vez sobre sus argumentos, y con lágrimas en los ojos, dijo:

«Mi declaración está de acuerdo con la verdad, y tomo a Dios por testigo de cuanto afirmo. Esas inmorales que fueron cometidas por Mr. Henry, han sido seguidamente empujadas a los redactores jefes de tres periódicos, que pueden confirmar mis palabras.»

Las revelaciones de Lawson.

Washington, 16. Se dice que el Comité disciplinario de la Cámara de los Diputados asegura que las declaraciones del agente de

cambio Mr. Lawson han descubierto las maniobras de un diplomático extranjero y de varios propagandistas, que, gracias a sus relaciones con la Wall Street, han obtenido enormes beneficios, no solo durante el movimiento pacifista, sino también en el instante de las negociaciones concernientes al hundimiento del Lusitania.

Para evitar complicaciones diplomáticas se ha dado orden de encubrir tanto como sea posible a las personas responsables.

El escándalo, que duró bastante tiempo, alcanzó descomulgadas proporciones.

Para evitar que Mr. Lawson revelase públicamente el nombre que rueda de boca en boca, le fué remitida una lista de prudentes preguntas para que las contestase.

Mr. Lawson, respondiendo a una de ellas, afirmó que Mr. Henry, presidente del Gabinete disciplinario, que le interrogaba, era uno de los diputados que le habían manifestado los manejos de un miembro del Gabinete, de un diputado y de un banquero, que se asociaron para jugar a la Bolsa y para aprovecharse de la indiscreción.

Aseguró luego que el ministro estaba bajo la influencia del banquero, y que el banquero complicado en este asunto era Mr. Archibald White, de Boston.

También dió el acusado el nombre de mister W. Brice, de Washington, afirmando que igualmente se había ingerido en los negocios, así como Mr. Tumulty, secretario de Wilson, y otras personas, entre las que figuraban Mr. Mac-Adoo, miembro también del Gabinete.

La Sublime Puerta dirigió a los neutrales una nota rechazando las afirmaciones hechas en la nota de respuesta de la Entente.

LA PROPOSICION DE PAZ

Una nota de Turquía.

Koenigsauerhausen, 16. Constantinopla. La Sublime Puerta dirigió a los neutrales una nota rechazando las afirmaciones hechas en la nota de respuesta de la Entente.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La detención del «Kong Jull».

Valencia, (Martes, noche.) El vapor noruego Kong Jull, consignado a la casa valenciana La Roda Hermanos, fondó con 700 toneladas de sulfato de amoníaco.

Procedía de Glasgow.

En la travesía, dentro del Mediterráneo, fue detenido por un submarino alemán, cuyo oficial examinó la documentación, permitiéndole proseguir el viaje.

Los naufragos del «Sydney».

Coruña, (Martes, noche.) Comunican por telegrama de Finisterre que a medio día llegaron dos botes que conducían 28 naufragos del vapor francés Sydney, hundido por un submarino a cien millas al Noroeste del Cabo de Finisterre.

El submarino llevóse prisioneros al capitán y dos artilleros.

Se desconocen más detalles.

El Sydney desplazaba 3.700 toneladas. Era de la matrícula de Marsella, y fué construido en 1883.

Pertenecía a la Sociedad de Mensajerías marítimas.

Un aviso.

Torre Eiffel, 16. Aviso a todos los barcos.

El día 12 de enero el corsario enemigo se hallaba a siete grados Sur y veinticinco Oeste.

Vapor austriaco a pique.

Roma, 16. El ministerio de Marina comunica que en la mañana del día 14, cerca de las islas dálmatas (en el mar Adriático), un sumergible francés ha torpedeado y echado a pique a un vapor austriaco.

El sumergible fué a su vez atacado, pero sin efecto, por un aeroplano austriaco.

Un choque.

Koenigsauerhausen, 16. Londres. El Lloyd da cuenta de que el vapor americano Minnesota, después de un choque en el puerto, se hundió.

Regreso de un submarino.

Koenigsauerhausen, 16. Berlín. El teniente capitán Arnould de la Periere ha regresado sin novedad, con su submarino, de vuel-

ta de sus empresas, durante las cuales hundió cinco vapores armados.

De cuatro de ellos trajo a los capitanes como prisioneros.

Los vapores llevaban cargamento de trigo para Inglaterra y de material de guerra para Salónica.

COMUNICACIONES OFICIALES

FRANCIA

Luchas de artillería. París, 16. Comunicado de las once de la noche: La lucha de artillería ha continuado con bastante violencia en la región del Somme. Como asimismo en el frente Nordeste de Verdun y en Lorena.

Un golpe de mano verificado por los franceses contra las trincheras alemanas al Este de Vic-sur-Aisne tuvo completo éxito.

ALEMANIA

Intento fracasado. Koenigsauerhausen, 16. Frente occidental.—Un intento de destacamentos franceses de penetrar en las posiciones alemanas cerca de Beuvraignes, al Sur de Roye, ha sido impedido por los ocupantes de las trincheras.

Por lo demás, se mantuvo la actividad de la lucha en ambos bandos dentro de los límites reducidos, con excepción de fuego de artillería más animado en algunos puntos.

AUSTRIA

Ataques rechazados. Viena, 16. Frente oriental.—Fuerzas del mariscal de campo von Mackensen.—Ayer por la tarde intentó el enemigo avanzar desde sus posiciones en la cabeza de puente de Namola (Hemoasa), en el Seret, fracasando todos sus ataques ante el fuego de la artillería alemana.

Por la noche logró el enemigo penetrar en algunos puntos de nuestras trincheras, siendo rechazado por medio de contraataques.

Los rusorrumanos, atacan. Fuerzas del general Archiduke José.—Los rusorrumanos atacaron entre los valles de Sasita y del Casini, las fuerzas del mariscal de campo von Ruiz, siendo rechazados.

Por una altura al Sur de Casini hicimos, por medio de un contraataque, dos oficiales y 200 soldados prisioneros.

Cerca del túnel de Mesticancei, las tropas imperiales y reales penetraron en las líneas de defensa enemigas, hasta llegar a la posición principal rusa, haciendo 200 prisioneros.

Sin novedad. Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha cambiado la situación.

Cañoneos.—Actividad de artillería en la planicie del Carso.

Nada nuevo. Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

RUSSIA

La ofensiva rusorrumana. Petrogrado, 16. En el frente de Rumania y región Sudoeste de Braila, a unos diez kilómetros al Sur del confluente del Kasinna y del Tretus, los combates continúan.

Los rumanos y nuestras tropas han avanzado dos kilómetros al Sur de Pralea, rechazando dos ataques enemigos a dos kilómetros al Sur de Reees, sobre la Sasita, durante la noche.

Nuestros aviones incendiaron con sus bombas varios buques en la región de Braila.

En los frentes del Cáucaso y occidental, nada importante que señalar.

En el mar Negro uno de nuestros submarinos ha hundido a dos vapores enemigos cerca del Bóstoro.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde habitualmente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Vamos a relatar la verdadera historia de un aldeano rapaz y odioso.

Nos han afirmado que esta clase de tipos existen lo mismo en Francia que en el Extranjero.

El hombre de quien vamos a hablar se llamaba Mateo Raclot. Sus contiguados le llamaron primeramente Mateo, a secas; después, el tío Mateo, y por fin, señor Raclot.

No diremos a qué departamento pertenecía, sino tan sólo qué habitaba en un pueblecillo llamado Aubecourt, de ochocientos habitantes, con un hermoso castillo antiguo, construido bajo el reinado de Francisco I.

El pueblo estaba situado a la orilla de

un pequeño río, que con ayuda de numerosos riachuelos, afluentes suyos, regaba ricas y vastas praderas. Las casas estaban agrupadas al pie del viejo castillo, que las dominaba y que parecía recordar que los señores que antiguamente lo habitaban eran los amos de la comarca.

Las tierras de los alrededores de Aubecourt producían cereales que constituían el orgullo de los aldeanos, así como viñas magníficas, pues la mayor parte de sus habitantes eran labradores. Algunos se dedicaban a un oficio ó al comercio, y en el pueblo había una tienda de comestibles, un estanco, una taberna, un zapatero, un carterero, un carpintero, y algunas personas de esas que, como no poseen nada, se ven obligadas a trabajar en casa de los otros para ganar su vida.

En realidad, en Aubecourt no había indigentes, porque donde hay trabajo para todos, la miseria no existe.

Los cultivadores de Aubecourt tenían casi todos una posición desahogada; algunos de ellos eran hasta ricos. Para convencerse de ello, bastaba sólo con ver los inmensos rebaños pautiendo en los prados.

Mateo Raclot, hijo de un pobre jornalero, era a los veintiséis años criado en casa de uno de los más ricos granjeros del país, y parecía destinado a ser toda su vida mozo de la granja. Era inteligente, de bastante buena figura, y sabía leer, escribir y contar. Alto y fuerte, valeroso, de salud robusta, el trabajo no le asustaba, y además tenía otra cualidad muy rara en los jóvenes: era económico. A pesar de

sus pocos años era ya diestro, astuto y marrullero como los más viejos aldeanos, que decían hablando de él:

—Mateo irá lejos, pues es un muchacho listo.

El joven ganaba doscientos francos al año, y de éstos economizaba cuanto podía, gastando lo menos posible. Pacientemente, privándose de todo lo que no fuera estrictamente necesario, amontonaba monedas sobre monedas, y así formó un pequeño tesoro, que ocultaba cuidadosamente por miedo a los ladrones.

Era necesario que sus vestidos estuviesen hechos jirones, ó que a sus zapatos se les cayesen las suelas, para que se decidiera, después de maduras reflexiones, a comprarse otros nuevos.

Mientras los jóvenes de su edad gastaban parte de lo que ganaban en frecuentar las tabernas ó las fiestas de los alrededores, Mateo seguía reuniendo monedas y más monedas, sin pensar en tomar parte en alguna diversión. Jamás había puesto los pies en un baile. No quería ir a ningún sitio con los otros mozos, no porque los desdenase, sino porque, acompañándolos, se habría visto en algunas ocasiones precisado a alojar los cordones de su bolsa.

Las gentes que no conocían las ideas ni los sentimientos de Mateo hacían su elogio: era un joven ejemplar, y le ponían como modelo de previsión y prudencia.

Los domingos y días de fiesta, Mateo pasaba las horas que tenía libres en las cuadras, entre los animales que estaban

a su cuidado, ó bien encerrado en su cuartito contando y recontando su tesoro.

El muchacho, que al principio era solamente económico, poco a poco se había hecho interesado, y a medida que iba reuniendo más dinero se desarrollaba en él el germen de la avaricia.

A veces se le veía inmóvil, con los brazos cruzados sobre el pecho, pensativo, con los ojos fijos en las hermosas viñas ó en los trigos que ondulaban dulcemente al soplo de la brisa, cargados de rubias espigas que esperaban el momento de ser segadas. ¿En qué pensaba en aquellos instantes? ¿Cuál era su sueño?

Entonces sentía solamente la legítima ambición de poseer algún trozo de tierra, a fin de poder trabajar un poco para él al mismo tiempo que continuaba trabajando para los otros.

Como todos los aldeanos, Mateo Raclot amaba la tierra y el dinero.

Por instinto, arrastrado por su avaricia, se hizo usurero. Quizá ignoraba que la honradez y la ley prohíben el préstamo usurario; de todos modos, lo practicaba sin el menor escrúpulo, pues lo encontraba muy natural.

Todos sabían que el joven tenía dinero, y a menudo, personas que se encontraban apuradas se dirigían a él solicitando un préstamo.

La escena pasaba de la manera siguiente: —¿Qué cantidad necesita usted?— preguntaba Raclot.

—Cincuenta francos.

—En qué época podrá usted devolvermelo?

—Dentro de seis meses, que ya habré vendido lo que pienso vender.

—Está bien; voy a prestarle los cincuenta francos que necesita, y usted va a hacerme un recibo de sesenta francos.

La escena era la misma, con pocas variantes, fuese la que fuese la cantidad prestada.

Mateo Raclot sabía muy bien lo que más convenía a sus intereses. Cuando se encontraba ante una persona que no le inspiraba confianza ó que podía encontrar sus exigencias exorbitantes, respondía, sin darle ninguna clase de explicaciones, que no tenía dinero para prestar.

Mateo empezó su vil oficio de usurero prestando de vez en cuando, a jóvenes aficionados a divertirse, pequeñas cantidades, que ellos le devolvían al cabo de dos ó tres meses, y era cosa convenida que por diez francos habían de devolver doce, y en esta proporción según las cantidades.

No había costado a Raclot mucho trabajo darse cuenta de que sus pequeñas operaciones eran una excelente fuente de ingresos, y entonces las continuó en mayor escala.

Se había hecho un razonamiento que le parecía absolutamente justo, y se había dicho:

—Con dinero se compra tierra, y trabajándola se la hace producir todo lo posible. De modo que, puesto que con dinero se compra lo que lo hace producir, es preciso hacer producir a éste lo más que se pueda.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Los riegos del Guadalquivir

Interesante por varios conceptos ha sido la visita realizada por el ministro de Fomento a las obras de riego del valle inferior del Guadalquivir.

Al invitar el Sr. Gasset a representantes en Cortes y periodistas para que le acompañasen en la visita no lo hacía con el propósito de que le escuchasen un discurso pronunciado al final de un almuerzo. Que a pesar del acierto con que expuso sus convicciones el ministro de Fomento, era, relativamente a otros motivos, de escasa importancia el confirmar la confianza que su voluntad constantemente demuestra en los beneficios de su programa político económico; el ver como los habitantes de la estepa bética tienen chozas propias de primitivas tribus por viviendas, para hacerlo resaltar con calida frase en un discurso, comparando al labriego español con el francés; su alusión oportuna a la llamada «Conquista del Oeste» de Norte América, donde la Constitución federal de los Estados Unidos hubo de ceder a la necesidad de unificar los recursos de los Estados confederados al objeto de realizar las grandes obras de irrigación, como prueba de la utópica pretensión de disgregar los recursos nacionales para realizar la reconquista de los yermos, convirtiéndolos en productivas huertas; ni siquiera su terminante declaración de que no luoha ni luchará por «acti-quietas», sino por conseguir los recursos que considera indispensables para la reconstrucción de España.

Podrá ser todo lo dicho de importancia para aquellos que creen no existe otro ambiente que el del escarabajo en la política de nombres; no lo es comparado con algo que, visto en su realidad, tiene una alta significación: la de borrar el concepto generalizado de la impotencia del Estado para realizar las obras públicas con sus propios medios.

Quería convencerse el ministro de Fomento, con una inspección personal, de la capacidad de los funcionarios del Estado como directores y administradores; quería que, fuese favorable o adversa la prueba, tuviese como festivos representantes en Cortes y periodistas, que pudieran dar fe en asunto de tan grande interés para el público, y de la prueba, digámoslo pronto, ha salido un juicio por completo favorable para los ingenieros del Estado.

Grande es el proyecto total, que acarrió y desarrolló un ilustre ingeniero, D. Enrique Martínez, pues se trata de llegar a dar los beneficios del riego a 65.000 hectáreas. En esta primera etapa habrán de construirse 83 kilómetros de canal, para regar en la margen izquierda del Guadalquivir una extensión superficial de 20.000 hectáreas; y lo visitado han sido los trozos primero y segundo, de 13.298 metros y 17.943, respectivamente.

El trozo segundo del canal se construye por administración, habiendo comenzado las obras en el mes de mayo de 1915. Las obras que comprende este trozo son el acueducto de Carbones, de hormigón armado, de 344 metros de longitud; un aliviadero y dos compuertas. Su anchura, cinco metros. Es digno de notarse el procedimiento, con fierros en V, empleado en las ocho juntas de dilatación, para compensar la del cemento.

El tubo de sección circular o túnel destinado a dar paso al canal por debajo de las aguas del arroyo de Carcajosa. Para la unión del tubo con la sección trapezoidal del canal se ha dispuesto en los dos extremos dos tubos tronco-cónicos, que terminan en dos acueductos alabeados, que verifican la unión con las secciones del canal por acueductos rectos de 23 metros. La longitud total de la obra es de 135 metros.

El acueducto de Azanaque es análogo al de Carbones. A la vista de esta obra de grandes dimensiones—decía el ingeniero—se aprecian las ventajas e indudable progreso que la fábrica de hormigón armado proporciona. Este acueducto ha costado 239.500 pesetas, y, no existiendo en la región más materiales utilizables para la construcción que las gravas, de haber sido preciso construirlo con hierro u otra fábrica cualquiera, habría sido necesario una suma cuatro veces mayor a la gastada.

Una obra ingeniosísima es la construida para salvar el arroyo de Agua-Lora. Este arroyo conduce en épocas normales un caudal de agua para el que son suficientes pequeños desagües; pero en grandes lluvias y crecidas del Guadalquivir cubren las aguas de este arroyo una gran extensión de terreno y alcanzan una altura que no se ha podido dar al canal ni tampoco se ha podido pasar por debajo en túnel. Para salvar estas dificultades se ha construido una obra sumergible en las grandes avenidas, en las cuales el arroyo y el canal se elevan a nivel. Para impedir que en caso de avenida se mezclase el agua con la del canal, tiene la obra, en sus extremos, dos grupos de compuertas, que comunicarán la obra del canal, y para practicar el desagüe del canal y las limpiezas se ha construido un grupo de dos compuertas que vierten las aguas al mismo cauce del Agua-Lora.

Estas obras, y diez y seis pasos superiores, de hormigón armado, son las obras del trozo segundo del canal, ya terminadas, de aspecto elegante y de solidez.

Además vimos las obras de defensa del Guadalquivir, en las que por primera vez se ha empleado el revestimiento llamado «Corazas Bianchini».

Las obras de excavación y movimiento de tierras del trozo primero fueron subastadas en 1910. No están terminadas. Dos grandes acueductos de hormigón armado, y quince pasos superiores, son las obras de fábrica del

primer trozo. Fue adjudicada su construcción por concurso en 1913. No están terminadas.

Y si bien se espera que en el año actual todas las obras, incluso la presa de toma de aguas en el Guadalquivir, estarán terminadas, en disposición de beneficiar con el riego una extensa zona; actualmente dedicada a pastos, es lo cierto que de la comparación resulta ventajosa en rapidez para las obras realizadas por administración; pero, además, el coste de estas obras no sólo no ha excedido, sino que no ha alcanzado el total de la cantidad presupuesta, y que hubiera sido el tipo de subasta.

Véase cómo, en justicia, han merecido el ingeniero director de las obras, Sr. Hernández, y los que trabajan secundando su dirección, los elogios y felicitaciones que les prodigó el ministro de Fomento, quien pudo tener la satisfacción de comprobar que el Estado español está capacitado para ejecutar obras por administración, contando con la cooperación de tan meritosimos ingenieros puestos a su servicio.

De lo cual, y este era el propósito del señor Gasset, pueden dar fe los parlamentarios y los periodistas invitados a visitar las obras de riegos del Guadalquivir.

M. MUÑOZ DE ZARO

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de enero de 1867.

El astrólogo zaragozano Sr. Castillo ha escrito un drama que se titula *El jugador y el prestamista*.

Además de dicha obra, el Sr. Castillo ha escrito una comedia de magia, que dará a la escena si el éxito de la que ahora presenta lisonjea sus esperanzas.

Dicha comedia de magia se titula *La peregrina hechicera*.

Los periódicos y correspondencias de provincias llegados hoy nos dicen que el temporal de frios y nieves se ha generalizado en casi toda la Península.

En Asturias hace años que no se conocen tan abundantes, y otro tanto sucede en León, Alava y Guipúzcoa.

El puerto de Pajares se ha cerrado por la nieve, y los correos apenas pueden llegar a su destino después de grandes trabajos.

### Obreros y patronos

Los ebanistas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Organizado por la Federación obrera del ramo de construcción, se celebrará el jueves por la noche en la Casa del Pueblo un mitin para protestar de la clausura del Centro de ebanistas y acordar lo conveniente.

La huelga de ebanistas sigue igual. El Comité ha acordado que, si en plazo breve no está resuelta la huelga, exigirán a los patronos para reanudar el trabajo, cuando así se acuerde, una indemnización.

Conferencias con el gobernador. Para tratar de la huelga de la fábrica de hilados y tejidos del Sr. Casacuberta celebró este con el gobernador una conferencia.

El gobernador ha citado a su despacho a una Comisión de obreros para esta tarde, con objeto de tratar del asunto. Según parece, los huelguistas se niegan a trabajar mientras no sean despedidos dos obreros que no quisieron asociarse.

Obrero agredido.

Anoche, a última hora, fué agredido por unos desconocidos un obrero carpintero.

Estos le acometieron al retirarse a su domicilio, causándole varias heridas cortantes, de pronóstico grave.

Los agresores no fueron habidos.

La amnistía.

La Audiencia ha terminado el estudio de las causas cuyos procesados pueden estar comprendidos en la última amnistía.

Ha estimado la Sala que pueden comprenderse todos los que fueron procesados con motivo de las huelgas, siempre que los correspondientes sumarios no fueran instruidos por homicidio o lesiones graves.

En Pobla de Lillet.

Las noticias que se reciben de Pobla de Lillet siguen acusando que aumenta la gravedad de la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de cementos Atlánt.

Han sido detenidos los individuos que forman el Comité de huelga de aquella población, reinando con tal motivo gran excitación entre los obreros, quienes se niegan, en virtud de ello, a toda conferencia.

### UN CRIMEN

Se concerta la familia para asesinarla.

LEON. (Martes, mañana.) El día 12, a las ocho de la mañana, apareció muerta en una cuadra del pueblo de Pozuelo de la Valcuera, la vecina que fué de aquella localidad Esperanza González García, de treinta y cinco años de edad, viuda, la cual se encontraba en estado interesante y muy próxima al alumbramiento. En la actualidad vivía maritalmente con su convecino Pedro Blanco, de cincuenta y un años de edad, también viudo.

En el cadáver aparecieron evidentes señales de haberse producido la muerte por estrangulación.

Como presuntos autores del hecho han sido detenidos el Pedro Blanco, su hijo político Ismael Suárez, y sus hijos Laureana, Manuel y Mariano.

### QUIEREN ROBAR A UN CURA

Ingenioso ardido para impedirlo.

ORENSE. (Martes, mañana.) A las once de la mañana de anteayer, según noticias oficiales recibidas hoy en el Gobierno civil, se presentaron dos hombres en el pueblo de Espinosa, partido judicial de Celanova.

Uno de ellos caminaba a pie, portando una escopeta, y el otro jinete en un caballo, sin armas.

Ya frente a la casa del cura de la parroquia llamaron a la puerta, saliendo a abrir un sobrino del sacerdote, al cual entregaron una carta con toda reserva.

La carta iba dirigida al párroco, y los desconocidos, al poner el documento en manos del muchacho, parece le dijeron:

—Esperamos la contestación en el término de quince minutos, con las dos mil pesetas que pedimos, y recomendamos que no se den voces, que no pida auxilio y menos que se toquen las campanas, pues de lo contrario, esta casa será bombardada e incendiada, a cuyo fin, y en lugar conveniente, tenemos apostados doce hombres.

El joven, lleno de terror, llegó a presencia de su tío, a quien entregó la misiva, después de referirle las tremendas amenazas de los portadores del papel escrito.

Levó el cura la carta, y sin inmutarse, ordenó a sus familiares que tocasen las campanas a rebato y que a grandes voces demandaran auxilio.

Al ruido de las campanas acudió precipitadamente la mayor parte del vecindario, en tanto que los desconocidos se daban a la fuga.

Las gentes, enteradas de lo que ocurría, salieron en persecución de los ladrones, consiguiendo detener a uno.

Con urgencia envióse recado al puesto de la Guardia Civil de Celanova, presentándose a poco en Espinosa el teniente Sr. Alonso, con tres individuos a sus órdenes.

Entregado el detenido al oficial, comenzó diciendo que se llamaba Emilio Carbajales, pero interrogado convenientemente resultó ser Ricardo Vázquez Iglesias, natural de Curras, Ayuntamiento de San Ciprián de Viñas.

Continuó el interrogatorio y Ricardo siguió confesando.

Nada menos que tres veces habla estado en presidio.

Uno de sus compañeros se llamaba Pedro Jiménez, alto, delgado, con toda la barba, en forma puntiaguda y con una cicatriz en la mejilla derecha. Era carterista y también licenciado de presidio.

El otro se llamaba José Rodríguez, pequeño, de buen color y con bigote. Era también conocido y afamado amigo de lo ajeno.

Los tres solían frecuentar ciertas casas en Orense, reuniéndose a comer en una casa o posada llamada la Generosa, en la calle de Cervantes, de esta ciudad, y en cuya posada habían concertado el robo.

Con estos datos, el teniente Alonso telegrafió al puesto de Allariz para que vigilasen aquellos caminos, por si era posible detener a los dos ladrones escapados.

Las fuerzas de Allariz salieron inmediatamente con tanta oportunidad, que a las pocas horas capturaban en la carretera de Villacastín a Vigo al carterista, que había huido a caballo.

Ambos sujetos ingresaron en la cárcel de Celanova; a disposición del Juzgado, que instruye diligencias.

Al otro camarada se le sigue la pista.

### UNA REYERTA

Por resentimientos antiguos andan a navajazos.

OVIEDO. (Martes, mañana.) En las últimas horas de la madrugada de ayer armaron la gran reyerta, en la carretera de Ceares, varios individuos, resultando heridos en la refriega dos de los combatientes.

Próximamente a las cuatro menos cuarto de la madrugada llegó a la Casa de Socorro el primero de los heridos. Presentaba una herida incisa en el brazo izquierdo, que los facultativos de guardia en el mencionado establecimiento calificaron de pronóstico leve.

A las preguntas que se le hicieron al ser curado, manifestó que se llamaba José Manuel González, de veinticinco años de edad, vidriero y vecino de la calle de Covadonga, número 64.

Respecto a la lesión que sufrió dijo que había sido agredido por un sujeto al cual no le fue posible conocer, por haberse dado a la fuga después de acometerle.

No bien habían terminado de curar a este individuo, cuando se presentó en la Casa de Socorro otro sujeto solicitando la asistencia facultativa del personal de guardia.

Se le apreciaron las siguientes heridas, todas incisas: una en la cabeza, otra en el lado derecho de la cara, y la tercera en el antebrazo izquierdo. Pronóstico menos grave.

Al ser preguntado, contestó que aquellas lesiones se las había causado el individuo a quien habían curado en aquel instante, y que todavía se hallaba allí presente.

Y entonces se descubrió que el hombre que tal sujeto había dado de José Manuel González era falso, pues según Salustiano, se llamaba Mariano Rivas.

Esté, y un hermano suyo llamado Corsino, conocidos por los *Pichones*, y un cuñado del primero de éstos, eran los que, según Salustiano Álvarez, le habían agredido.

Por tal motivo, el sereno José Barbes procedió a la detención de Mariano Rivas, llevándole conducido a la Inspección, mientras el otro herido pasaba al Hospital de Caridad.

Dedúcese de las manifestaciones de unos y

otros, que entre ambos existían antiguos resentimientos que ayer quisieron ventilar por medio de la navaja.

En el asunto interviene el Juzgado, a quien se dió cuenta del hecho.

### ANDALUCIA

La aduana de La Línea.

LA LINEA. (Martes, mañana.) Anoche se celebró una reunión en el Ayuntamiento, a la que asistieron representaciones de todas las clases sociales y numeroso gentío.

Se acordó celebrar el día 18 un mitin y el cierre general de los establecimientos para apoyar la petición del diputado a Cortes por este distrito D. José Luis Torres, sobre la rehabilitación de la aduana.

Asimismo se acordó consignar en acta la gratitud del vecindario al diputado Sr. Torres por sus meritosimos trabajos y rogarle que asista al mitin convocado.

Temporal en Cádiz.

CADIZ. (Martes, tarde.) En toda la provincia están cayendo lluvias torrenciales.

El Guadalete y otros rios han sufrido grandes crecidas.

En varios pueblos se anegaron las huertas, produciendo la inundación grandes daños.

En los campos se han paralizado las faenas agrícolas.

Los trabajadores acuden al Ayuntamiento para pedir socorro.

En el mar reina fuerte temporal. Varios buques han tenido que suspender la salida.

Otros entraron de arribada forzosa.

Varios barcos pesqueros sufrieron averías, aunque sin importancia.

El temporal impide que vengan de Larache centenares de soldados licenciados.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

### CATALUNA

Fiesta del Arbol.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Una Comisión de fabricantes del pueblo de Malgrat ha visitado al gobernador, noticiándole que mañana se celebrará en aquella población la Fiesta del Arbol.

Con tal motivo cesará el trabajo en todas las fábricas para que los obreros puedan asistir a la misma.

Un socio fabricante se niega a dar esta satisfacción a los obreros.

Los demás se han interesado cerca del gobernador para que le convenza de que secundará el acuerdo.

La excursión de los regionalistas.

El proyectado viaje de los parlamentarios regionalistas a Bilbao y Valencia se celebrará antes de la apertura de las Cortes.

Saldrán de Barcelona, probablemente, el día 25.

Para designar quienes han de formar la expedición, hoy se reunirán en el domicilio del diputado Sr. Bertrán y Musitu.

Naufrajos americanos.

Ayer tarde debían embarcar en el transatlántico «Claudio López», con destino a América del Norte, los 42 naufragos del vapor italiano «Ciudad de Palermo», que fué echado a pique por un submarino alemán en noviembre, frente a Palamos.

El «Ciudad de Palermo», según se recordará, llevaba algunos centenares de caballos para el ejército italiano, y los 42 norteamericanos eran los encargados de cuidarlos.

Después del naufragio llegaron a Barcelona, donde han permanecido en espera de buque para regresar a su país.

Cuando estaban ayer a última hora en el muelle, por la alegría de la partida o por el exceso de alcohol, promovieron un escándalo, hasta el punto de que el capitán del «Claudio López» se negó a admitirlos.

Como algunos norteamericanos estaban ya a bordo, el escándalo se convirtió en tumulto, prohibiéndose amenazas e insultos, y hubo que llamar a la fuerza pública.

Acudieron cuatro guardias y varios marineros de un contratorpedero, mandados por un contramaestre, que consiguieron apaciguar los ánimos.

El capitán escogió entre los 42 que debían embarcar a los que menos habían protestado, pasando 20 a bordo y quedando 22 en tierra.

Este motivo que el transatlántico tardara dos horas en salir después de la señalada.

Los empleados del Consulado pudieron convenir a los 22 que embarcarían en otro buque, y les acompañaron a la posada en que se hospedaron.

Segue el mal tiempo.

Hoy es uno de los días más crudos que hemos sufrido en el presente invierno.

A las diez de la mañana el termómetro marcaba cuatro grados centígrados sobre cero.

Esta noche ha nevado con regular abundancia en los alrededores de la ciudad.

Según noticias, han abundado también las nevadas en varias comarcas del Principado.

En Lloret de Mar.

Comunican de Lloret de Mar que ha vuelto a desencadenarse un temporal imponente, alcanzando las olas considerable altura, que causan daños de consideración en los edificios.

En el pueblo hay gran pánico.

El mar se ha llevado la tierra inmediata a la Casa de la Villa.

Amenazan derrumbarse las murallas de la casa cuartel de la Guardia Civil y, os ó tres casas más.

La fuerza del oleaje es tal, que ha agrietado las defensas de la Casa Ayuntamiento.

### AVISOS UTILES



### REUMATISMO

DOLORES INTENSOS.

Privado de andar.

Pero pronto se curó con el

### URICURE

Después de sufrir horrores y al borde de la desesperación, este Sr. recuperó la salud por medio del URICURE, el cual eliminó con rapidez el ácido úrico que le aquejaba. «Un simple dolor en el pecho fue creciendo en intensidad y extensión hasta invadir por completo el tronco y las extremidades pues lo que tenía era un fuerte y pertinaz reuma poliartricular. Cada medicamento que probaba era un nuevo desengaño! Casi sin fe y cansado ya de tanta yócima tomé el Uricure y de repente la enfermedad hizo alto. Los dolores disminuyeron y al poco tiempo pude andar sin el auxilio de personas ni báculos. Hoy bendigo la ocasión que me permitió conocer el Uricure.»

CESÁREO DE PABLOS. Angel 19-2º. Madrid, 21 Abril 1916.

Es raro el caso en que el URICURE deje de curar el reuma, gota, cistitis, arenillas, inflamación de las articulaciones y dolores de espalda. Por que pues continuar sufriendo?

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañado este artículo con 10 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos Marín, calle Valencia 333, Barcelona, y recibireis una muestra URICURE.

### CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

### Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

### Laxen Busto

es lo que Usted necesita

para activar sus digestiones peserosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas solo le cuesta 2 pesetas y le evita indigestiones, fiebres gástricas y atasco el tífus.

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALFONSO XIII»

de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario a fines del corriente enero para Habana y Nueva York, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

El vapor

«C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 15 del corriente enero de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 (eventualmente) de Almería, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

Las olas han invadido parte de la plaza, y han destruido árboles y parterres.

Han sufrido varios edificios cuyas paredes se habían derrumbado por el temporal anterior.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria.

Obra de caridad.

El gobernador interino ha visitado a la familia del guardia de Seguridad Enrique Belmonte, que falleció ayer, dejando en la miseria a ocho hijos y a su viuda, que está a punto de dar a luz.

Se han interesado algunas Sociedades para socorrer tanta desgracia.

### Telegramas oficiales

Huelgas fracasadas.

MALAGA, 16. Todos los obreros de Altos Hornos han entrado a trabajar, considerándose fracasada la huelga que a requerimiento de unos trabajadores despedidos se había anunciado para hoy.

La cojería regia.

SANTA CRUZ DE MUDELA, 16. El Rey continúa sin novedad en el castillo de Mudeja.

A causa de la gran nevada y mal estado del piso no ha sido posible salir al campo a cazar.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## MAS RESPETO

Muy en su punto ha estado, y llega a su hora, la circular enviada a todas las Comisarias por el director general de Seguridad encargando que por todos los dependientes de su autoridad se guarden toda clase de consideraciones a los detenidos, y que en los partes que se cursen se ponga a todos, denunciados y denunciados, el don de rúbrica precediendo al nombre y apellido.

Nos parece bien esa medida, y la celebramos con sincero elogio.

No está de más la urbanidad, y significaba una irritante desigualdad, aunque aparentemente es una minucia insignificante, que a un pobre obrero irrespetuoso se le diese peor trato que a un señorito mal educado.

Se había ido formando una triste leyenda en torno a los depósitos de detenidos en nuestras Comisarias. Nosotros sospechamos que sin razón, pues un caso particular, que siempre mereció el correctivo correspondiente de los superiores, no podía considerarse como norma general. Pero de esos casos aislados se quiso sacar partido muchas veces, y de ahí esa prevención, injustificada ciertamente, pero que era, sin embargo, una realidad, contra los malos tratos, de palabra y de obra, que sufrían los detenidos.

A todo ello ha querido poner término el director general de Seguridad, para que se corten los abusos, si los hubo, y para inspirar confianza al público.

Lo aplaudimos.

Sin embargo, estimamos que aun debiera completarse esa medida. Es indudable que en España se abusa hasta un límite exagerado de las detenciones. Por el más fútil motivo se lleva a las Comisarias a gentes que no han cometido ningún delito, y a veces ni siquiera faltas. Y lo más gracioso del caso es que con la misma facilidad se detiene a un acusado de cualquier bagatela que al denunciante que ejercita su derecho ó al testigo que cumple con su deber.

Claro es que un simple agente no puede ser un hombre de ley para desentrañar los hechos que pueden ser considerados delictivos. Y en la duda, los considera a todos como delitos «in fraganti».

Por eso se detiene a rojo y veloso ciudadanos que a los pocos momentos se les pone en libertad. Pero es indudable que han sufrido un perjuicio moral, que es irreparable, y en ocasiones se les acarrea daño material.

Son extralimitaciones que tienen su sanción en las leyes. Pero es muy raro que el ciudadano que se sienta ofendido y perjudicado acuda a los Tribunales formulando una denuncia por detención arbitraria. Hay un santo temor, no sin razón que lo justifique, al papel sellado.

Se impone que las autoridades superiores llamen la atención de sus subordinados sobre este extremo para que cesen las detenciones de personas que pueden justificar su personalidad y acreditar su domicilio. No es de temer que se fuguen ó se expatrien por levisimas faltas.

Más respetos con el público para que el público corresponda también con sus respetos.

## BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a **HABLAR** ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

PARA HOY

## Boletín religioso

Miércoles 17 de enero de 1917.

Salte el Sol a las 7,18.

Se pone a las 17,3.

Santos del día.

San Antonio, abad y confesor; Diodoro, presbítero, y Mariano, diácono, mártires; Sulpicio, obispo, y Juan, monje, confesores, y Santa Rosalía.

## CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Escuelas Pías de San Antón, y habrá fiesta a su titular; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa solemne, siendo orador el padre Gumersindo García, y por la tarde, a las cinco y media, completas, procesión y procesión de reserva.

En la capilla de las Reales Caballerizas habrá también función solemne a San Antón a las diez y media, predicando el muy ilustre Sr. D. Luis Calpena; a las cinco y media de la tarde termina la novena con la bendición y reserva, que hará el señor obispo de Sión, y a continuación procesión con la imagen del santo por las galerías de las Reales Caballerizas.

En Jesús continúa la novena a la Sagrada Familia, siendo orador, por la tarde, a las cinco y media, el padre Pablo de Salamanca.

En el Cristo de San Ginés, al anocheecer, ejercicios, y será orador D. Manuel Belda.

La misa y oficio son de San Antonio, abad, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de

Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Esperitismo Santo.—Adoración nocturna: Turco: San Agustín.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de enero de 1867.

Con un lleno completo se celebró anoche en el teatro de Jovellanos el beneficio del simpático actor D. Emilio Mario.

Se estrenaba la última obra del Sr. Bretón de los Herreros, titulada *Los sentidos corporales*, comedia que tiene algo de las que tantos días de gloria han dado a la literatura española; una verificación animada y chispeante, en que resplandece esa *difícil facilidad* que siempre ha caracterizado al autor. El público, que considera al Sr. Bretón como el primero y quizá el más fecundo de los poetas dramáticos contemporáneos, recordaba anoche con cariño al autor de *El cuarto de hora*, *Marceta* y tantas otras obras, y le llamó a la escena para dar un tributo de admiración al que ya en el caso de su vida puede decir que la ha consagrado toda entera al cultivo de las letras. El Sr. Bretón no se hallaba en el teatro.

La obra fué puesta en escena con el lujo que acostumbra el Sr. Catalina. Matilde y la Srta. Lombía vistieron dos preciosos trajes de baile de mucho gusto y riqueza.

La ejecución, inmejorable.

## Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS  
Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON  
DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA  
Precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

## COMBINACION DE GOBERNADORES

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión del gobernador de Jaén, D. Francisco de Paula Delgado, y nombrando para este cargo a D. Antonio Acuña Robles.

Admitiendo la dimisión del gobernador de Albacete, D. Jaime Aparicio, y nombrando para este cargo a D. Modesto Franco Flórez, ex diputado a Cortes.

Admitiendo la dimisión del gobernador de Huesca, D. Federico Soto Molla, y nombrando para este cargo a D. José Estruch y Chafar, ex diputado a Cortes.

Nombrando gobernador de Murcia a D. Alfonso Ruiz de Grijalva, que lo era de Avila.

Nombrando gobernador de Avila a D. Manuel Baamonde Guitián, que lo era de Murcia.

Nombrando gobernador de Palencia a don Luis Montesino, marqués de Morella, ex diputado a Cortes.

## Comité de Transportes terrestres

Presidido por el director general de Obras públicas, se ha reunido el Comité de Transportes terrestres.

Ha concedido una prórroga de seis días para no admitir mercancías con destino a Zaragoza, por haber 1.130 vagones detenidos en la estación de aquella capital.

Otra prórroga de seis días también para Zaragoza (estación del Arrabal) con objeto de que se admitan facturaciones de toda clase de mercancías en pequeña velocidad, exceptuando el ganado, la remolacha y las sustancias alimenticias.

Igual prórroga y en las mismas condiciones se concede para los trenes de Barcelona a Tudela.

Otra también de seis días con objeto de que no se admitan facturaciones en los trenes que proceden de Noreña con dirección a Oviedo.

Otras dos, igualmente de seis días, a contar del 17, para Manresa, Tarrasa, Viladecabals, Sabadell y Sarriana.

En éstas se admitirá toda clase de facturaciones, excepto carbones minerales.

## Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

## Una circular de Seguridad

El general La Barrera, director general de Seguridad, ha dirigido una circular a todas las Comisarias, encareciendo que se guarden las mayores atenciones a los detenidos, sean éstos de la clase y condiciones que quiera, y también que en los partes que diariamente dan dichas Comisarias de los servicios prestados, al mencionar los nombres de los que a las mismas acudan a presentar denuncias ó como detenidos, se haga constar el don y todos cuantos tratamientos tengan.

La circular tiende a evitar una costumbre que venía en desdoro, muchas veces, de personas que, aunque detenidas, eran dignísimas por todos conceptos, según luego ocerá a comprobarse, y aun de aquellas otras cuya dignidad no debe ser de ningún modo humillada por procedimientos y usos que están anticuados y que quizás nunca debieron existir.

Por ello la circular del Sr. La Barrera ha sido muy bien acogida.

## TEATRO REAL

### «EL BARBERO DE SEVILLA»

Hace ya muchos años que la admirable ópera de Rossini vive en la predilección del público madrileño. ¿Qué bellezas de esta partitura, eternamente joven y lozana a perpetuidad, podremos señalar que no estén ya popularizadas? Por esta circunstancia dedicamos unas líneas tan sólo a la interpretación que anoche obtuvo en el coliseo regio.

Estimada en conjunto la ejecución de *El barbero de Sevilla*, aun tratándose de obra que tantos y tan gratos recuerdos ofrece a la memoria de los asiduos al Real, debe ser calificada de muy buena.

La Sra. Hidalgo, una bella Rosina, tuvo momentos muy felices. Su voz, agradabilísima y fácil, gustó extraordinariamente. La notable artista fué acogida con nutridas salvas de aplausos en la romanza del segundo acto y en la lección de música, en la que cantó una interesante romanza de la ópera *Fenton*, de Jomelli, compositor clásico italiano de principios del siglo XVIII.

Schippa renovó su triunfo de *Manón*. La lindísima serenata de la reja, que se acompañó en la guitarra, fué un primer de dición delicadísima, dulcemente poética. La bisó después de una ovación clamorosa. En el *duetto* con Figaro, y en su intervención en el segundo y tercer actos, fué muy elogiado.

Figaro fué anoche el baritono francés M. Crabbe, artista de voz vibrante y dición clara y expresiva. Cantó la *cavalletta* con sobriedad, que no anuló los efectos de buen gusto. Tiene además distinción escénica. Mereció los aplausos que le fueron tributados en amplia medida.

Una salva de aplausos acogió la presencia de Masini Pieralli, a quien el público ha demostrado siempre su simpatía. Repitió «la calumnia» desde la segunda parte. Fué un magnífico Don Basilio de gracia y de facultades, premiadas por la concurrencia con plácemes muy expresivos.

Pini Corsi, opulento de figura para el gracioso Don Bartolo, tiene vis cómica natural, que fué acogida con regocijo. En el segundo acto substituyó la romanza *Manca un foglio...* de Romani, que se ha cantado siempre, por otra más bella, del mismo Rossini, que comienza con la frase «A un dottor de la mia sorte...», celebrada por el auditorio.

Los demás intérpretes de *El barbero* se condujeron artísticamente como buenos, cooperando al excelente conjunto.

Otra novedad nos fué ofrecida anoche. La decoración del segundo y tercer actos no fué la acostumbrada, sino un salón Luis XV. En escena, el piano-mesa que servía para la lección de música cedió anoche su puesto a un clavellín auténtico del siglo XVIII.

Los principales artistas, en unión del maestro Serafin, fueron llamados a escena al final de cada acto.

La orquesta, magnífica. Se aplaudió mucho la introducción.

En el palco regio, S. M. la Reina Doña Cristina y S. A. la Infanta doña Isabel.

R. DE C.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes de Gobernación:

Aprobando el proyecto de alineación del chaflán formado en las calles de Córcega y Argüelles, de la ciudad de Barcelona.

Autorizando al ministro de la Gobernación para anunciar a concurso el contrato de arrendamiento de local con destino a oficinas y prevención de la sección sexta de Policía gubernativa de Barcelona, por precio máximo de alquiler de 2.670 pesetas anuales y demás condiciones que se señalan en el concurso.

## CASA DE LA VILLA

Nuevo organismo benéfico.

Una comisión de significados vecinos ha visitado al alcalde, y en nombre de ella el diputado D. José Sánchez Anido expuso al duque de Almodóvar del Valle que ante la amenaza creciente de la miseria, habían los visitantes dado cima a la constitución de un nuevo organismo benéfico, cuyo fin: esencial y único es auxiliar a todas las demás instituciones de esa índole y a las particulares, evitando en todo caso que éstas, por falta de ese elemento auxiliar de que se trata, confundan en el ejercicio de su obra de caridad a pobres y a profesionales de la limosna, a los que ciega y desgraciadamente mueren de hambre y a los «memorialistas», explotadores de niños, etc.

Al efecto, esta nueva Asociación, constituida por numerosas Juntas de barrio, se consagrará a averiguar las causas de la miseria, a fin de asesorar a autoridades, particulares y cuantos la soliciten, informando las demandas de trabajo, de ingreso en los Asilos y de todo socorro en general que por los pobres, reales ó presuntos, les sean dirigidas, protegiendo así al verdaderamente necesitado contra las intrusiones del comerciante de la limosna, problema éste el más arduo y difícil de resolver, en cuanto se refiere a la beneficencia domiciliaria.

La Asociación de que se trata es, como queda dicho, puramente informativa, y como tal—y en esto estriba su originalidad—ni recauda fondos, ni admite donativos, ni siquiera se encarga de efectuar por sí misma la distribución de los socorros, limitándose a decir a los donantes, sean éstos quienes fueren, cuáles casos son de imperiosa necesidad reconocida, para que desaparezcan en todo lo posible las actuales inquietudes de quienes practican el bien sin saber cuándo lo hacen ó no lo hacen con acierto.

El alcalde felicitó efusivamente al Sr. Sánchez Anido, iniciador del pensamiento, y a

las distinguidas personalidades que le acompañan en esa obra; aceptó desde luego la presidencia que iban a ofrecerle de la naciente Asociación, y prometió llevar a ella, con el mayor interés y el más decidido empeño, todo su esfuerzo personal y el de los elementos diversos de que para ese loable fin dispone.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia.

NOTICIA GRATA

## El vecindario y el precio del carbón

Respecto de la nueva iniciativa referente al suministro de carbón, de la Panificadora Popular Madrileña, dice el «Boletín» de dicha Sociedad:

«Verdaderamente, la noticia producirá inmenso júbilo a todos aquellos que depositaron su confianza en el Consejo de Administración de la Panificadora, y que saben y piensan que nuestra Sociedad sólo se ha constituido para llevar ventajas a los hogares humildes, ya que todos los que componen el Consejo, sin compromisos políticos ni banderías que les obliguen a la claudicación de los bellos ideales de la Panificadora, pueden laborar decididamente y con fruto en aquel sentido, como lo demuestra el acuerdo tomado por ésta en la última sesión que ha celebrado.

Todos sabemos que, no obstante la tasa acordada por la Junta de Subsistencias, el carbón continúa vendiéndose a precio exagerado; que el peso es deficitario, y que el carbón arde cada día peor, debido a la gran cantidad de tierra que con él se expende, todo lo cual hace que las clases proletaria y media se quejen cada vez con más motivo de la indefensión en que se encuentran por parte de aquellos que, olvidándose de que hay leyes para hacer cumplir los acuerdos de la Junta de Subsistencias, ven con la mayor indiferencia asunto de tan vital importancia.

Por todas estas razones, y accediendo el Consejo a los deseos de miles de accionistas, tomó en consideración el proyecto del consejero D. Inocencio Membrillera, de que ya que la Sociedad tiene que adquirir enormes cantidades de carbón para el suministro de sus hornos, podría facilitar este artículo a sus accionistas con el fin de que distribuiran de las muchas economías que reporta el comprar grandes cantidades, como ha de hacerlo nuestra Sociedad, y de las ventajas del apartadero que la misma tiene instalado, y para que el servicio pueda hacerse con rapidez y que tales beneficios lleguen a nuestros accionistas, el Consejo también acordó nombrar una Comisión, compuesta por los Sres. Cáceres, Membrillera, Uceda, Sancho, Xifra y Cartier, con el solo fin de hacer todos los estudios necesarios y de que den cuenta a la próxima junta general de tan importante acuerdo.

Esta idea ha sido acogida con entusiasmo por el Consejo y la gerencia, por creerla de necesidad para todos nuestros accionistas, que no sólo cabe pensar en su pronta realización, sino que la Comisión sabrá vencer todos los obstáculos é inconvenientes que para la realización de la ardua empresa que se han impuesto se presenten.

Como desde que se ha conocido este acuerdo se están recibiendo adhesiones y felicitaciones, sólo nos resta ya rogar a todos nuestros accionistas envíen nota del consumo y de clase de carbón, para que el estudio que realiza la Comisión sea realmente fiel reflejo de la necesidad que la Panificadora trata de remediar.»

Tal ha sido la gestión del Consejo de Administración de la Panificadora Popular Madrileña y el desarrollo de la feliz idea. Sólo cabe felicitar con todo entusiasmo a este grupo de hombres decididos y resueltos, de espíritu a la moderna, que desentendiéndose de viejos prejuicios, se han unido resueltamente para librar al pueblo madrileño de una vez para siempre del bochornoso abuso que se ha dado en llamar el problema del pan y el no menos importante problema del carbón, dado el precio a que éste hoy se vende.

Es sabido que las ventajas en la compra del pan y el carbón sólo pueden tenerse siendo accionista de la Panificadora, que está terminando de suscribir en el Banco Hispano Americano y en sus «únicas» oficinas, Jardines, 35, las acciones de 50 pesetas del segundo millón.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto aprobando el reglamento provisional de maestros y delineadores.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando inhábiles, al solo efecto del transcurso de los términos judiciales, tanto para las Salas de lo civil de la Audiencia territorial como para la Audiencia provincial de esta corte, los días comprendidos entre el 16 y el 22 del mes actual, ambos inclusive.

ADMINISTRACION CENTRAL.—«Gracia y Justicia».—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por los señores que se mencionan la rehabilitación del título de conde de Colomera con grandeza de España.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la segunda quincena de diciembre próximo pasado.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de Muñozsacho, en la carretera de Salvados a Aldeaseca, a Pascualgrande por Ajrilla de Barajas.

## GRAN MUNDO

Próximas bodas.

El viernes y sábado próximos estarán expuestos en los salones de los marqueses de Torrelaguna el «trousseau» y los regalos de su sobrina Andreíta Oñate, que el día 8 de febrero contraerá matrimonio con el señor D. José de las Bórenas.

—Los marqueses de Argüelles han participado a sus amigos el próximo enlace de su hija Mariá Bernaldo de Quirós y Argüelles con el Sr. D. Juan de Nardiz y Oñate.

—El próximo viernes, de cinco a ocho de la tarde, estarán expuestos en casa de los marqueses de Santa Cristina el «trousseau» de boda de su hija primogénita, Rita Travesedo y Bernaldo de Quirós, y los numerosos regalos recibidos con motivo de su próximo enlace con el joven conde de Montefuerte.

Natalicio.

La señora de Sabater (D. Salvador) ha dado a luz felizmente su primera hija, a la que se le ha impuesto el nombre de Blanca Marista.

Fallecimientos y aniversarios.

Ha fallecido en Madrid la señora doña Isabel Antofin, viuda de Becerro de Bengoa, dama de las más altas virtudes y gran estimación en la sociedad madrileña.

—Hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de la condesa de Santa Marta, duquesa de Nájera, y el décimo del de la condesa de Fuencalra, marquesa de Pico de Velasco.

Ha dejado de existir, en su palacio de Villajudán (Villagarcía), el respetable Sr. D. Ramón Sanjurjo y Pardiñas, marqués de Casas Pardiñas.

Fiesta de caridad.

Se está organizando una función a beneficio del Taller de Caridad de Nuestra Señora de Covadonga, que promete verse concurridísima. Se celebrará en el teatro Lara el día 24, a las cinco de la tarde, y en ella se pondrá en escena la lindísima comedia *La señorita de Trevélez*; y tomará parte, como fin de fiesta, la incomparable Pastora Imperio.

Las pocas localidades que quedan disponibles pueden pedirse en casa de la señora viuda de Costi, Alarcón, 5.

Excursión a La Granja.

La Fiambrera, una simpática Sociedad formada por aristocráticos aficionados a las excursiones, y que todos los inviernos organiza divertidas expediciones a La Granja, realizó el domingo, aprovechando la circunstancia de haber caído una gran nevada, una pintoresca excursión, a la que concurrieron los duques de la Victoria, la Srta. Pilar Maturana y sus hermanos Carlos y Juan, el marqués de Ahumada y José Ignacio Escobar.

Desde la estación de Segovia se trasladaron a La Granja en un ómnibus. A la mitad del camino encontrábase ya éste cubierto de nieve. A lo lejos veíase el Real Sitio todo nevado, ofreciendo un aspecto magnífico y bello.

Cuando los viajeros almorzaban llegaron en automóvil los marqueses de San Dionis y Moratalla y D. Antonio Comyn, que habían hecho la excursión, con gran intrepidez, por el Alto del León.

El Puerto estaba casi cerrado por las nieves; pero en los pasos difíciles se aparearon el auto y con palas despejaron de nieve el camino, pudiendo continuar hasta La Granja. En cambio no pudieron volver por la misma ruta, porque las trincheras se habían cerrado por completo.

Después del almuerzo fueron todos a los jardines, cuyas pendientes ofrecían magníficas pistas para los skis y trineos, consagrándose a este deporte los expedicionarios.

Al día siguiente, amontonándose de manera conveniente la nieve, se hizo un salto para skis, que luego, cuando, en fuerza de pasar, se heló la nieve, sirvió perfectamente para trineos.

Los excursionistas regresaron a Madrid muy satisfechos de la expedición.

Viajes.

El sábado regresarán de su posesión de La Flamenca la duquesa de Fernán-Núñez y sus hijos y nietos; con ellos regresarán los duques de Ahumada.

Después de pasar allí unos días, ha regresado la Srta. Inés Artega.

—De Baleares han regresado los señores de Squella.

—Dos aristocráticos jóvenes, uno de los cuales ha publicado notables libros, y otro relacionado con la guerra actual, marcharán uno de estos días a París, con objeto de visitar el frente francoinglés. Es de esperar que esta visita dé motivo a otro interesante libro.

—Han salido para Pamplona el vizconde de San Enrique y su hijo D. Enrique Anselmo Bejarano.

Fiestas en residencias diplomáticas.

El ministro de los Países Bajos y madame Van Royen han obsequiado con una comida íntima a varios de sus amigos. Después acudieron otras distinguidas personas a saludar a los dueños de la casa.

—En casa de los diplomáticos brasileños señores de Fonseca se ha celebrado un agradable té-bridge.

## EL COLEGIO DE PROCURADORES

El Colegio de Procuradores se dispone a tomar acuerdos relacionados con el peligro a que se exponen cuantas personas concurren a la Audiencia, por su estado ruinoso, y coadyuvar la gestión del Colegio de Abogados, habiéndolos demorado en vista de la acertada disposición de suspender el despacho en esas oficinas.

Queda esa Corporación en expectativa de lo que se determine, confiando en que se evitará una catástrofe.

DE LA GUARDIA CIVIL

Bendición de insignias patrias en Barcelona.

El próximo día 21 ha de tener lugar en Barcelona el acto heróico de bendecir una bandera y un estandarte, destinados, respectivamente, a las Comandancias de Infantería del Este y Oeste del 21.º tercio de la Guardia Civil y a la Comandancia de Caballería del mismo tercio y Cuerpo.

La idea de dotar de bandera al 21.º tercio nació casi con la creación de esta unidad, y se debió la iniciativa a distinguidas damas residentes en Barcelona, que se ofrecieron a adquirir la bandera y estandarte por suscripción entre las señoras para regalarlos a la benemérita.

Que sí sí, que sí no; que por un lado facilidades, que por otro entorpecimientos, es el caso que se aceptó ofrecimiento tan ejemplar y patriótico, y, por fin, el día 21, como antes he dicho, con la solemnidad de ritual para estos casos, se hará la entrega al 21.º tercio de su bandera y estandarte, tan legítimamente ganados, pues al disponerse que tenga la Guardia Civil una tercera bandera—otra tiene el 14.º tercio, y otra, el Colegio de Guardias Jóvenes (Valdemoro)—, no puede radicarse en mejor sitio que en las fuerzas de Barcelona, no sólo por tratarse de un tercio que tiene todo el personal reunido, al igual que un regimiento, sino también como premio, como galardón de los brillantísimos y extraordinarios servicios que se han prestado en la Ciudad Condal en épocas de terrorismo, de anarquismo, de huelgas revolucionarias, de algaradas políticas y de rebelión.

Era una pena ver en los desfiles militares cómo pasaban todos los Cuerpos de la guarnición con sus banderas, orgullosísimos de ostentárselas y poseerlas, y que la Guardia Civil, tan marcial, tan seria, tan correctísimamente formada, tan Cuerpo militar como los demás, careciese de la gloriosa insignia nacional que obliga a los buenos ciudadanos a descubrirse a su paso.

Era poco serio que la tuviesen los exploradores y los somatenes, y que de ella careciesen los soldados más veteranos de España.

En Barcelona más que en parte alguna convenía la plena demostración de que la Guardia Civil forma parte integrante del Ejército y el que hubiese unas insignias más de la Patria.

Aplaudo la idea felicísima y su aprobación. Y aun cuando no pueda presenciarse tan grandiosa y poco frecuente ceremonia, ya te contaré, lector, la solemnidad.

LADERA

EN LARA

CONCIERTOS RUBINSTEIN

El próximo concierto.

El próximo concierto se celebrará hoy, con sujeción al siguiente programa:

Primera parte. Sonata (op. 31. núm. 3); a), Allegro; b), Scherzo; c), Minuetto.—Beethoven. Variaciones sobre un tema de Paganini (II cuaderno).—Brahms.

Segunda parte. a), A la tarde; b), En la noche; c), Confusiones del sueño. De las Fantasías (op. 12), Schumann.

Tercera parte. Andaluza.—Falla. a), Reflets dans l'eau; b), L'Isle Joyeuse. Debussy. Estudio, la bemol.—Scriabine. Dos preludios.—Szymanowsky. Marcha militar.—Schubert-Tausing.

Declaración de derechos pasivos

Relación de las declaraciones de derechos pasivos, hechas durante la segunda quincena de diciembre de 1916.

Jubilaciones.—D. José Castillo Soriano, 8.000 pesetas; D. Francisco Fontanals y Martínez, 6.000; D. Agustín Jiménez Frutos, 5.600; D. Rafael Marín y Sáenz, 4.800; don Domingo Saturnino Lamas y Yáñez, 4.000; D. Mariano Gimeno Araquistain, 3.900; don José María Laredo y Valle, 2.400; D. Joaquín Santibañez Delgado, 2.100; D. José Ferrer Cardona, 1.800.

Jubilaciones remuneratorias concedidas por la real orden del ministerio de la Gobernación de 1.º de enero de 1916, dictada en cumplimiento de lo dispuesto en la ley de 11 de julio de 1912 y el reglamento de 5 de enero de 1915.—D. Angel Pérez Simón, 800 pesetas; D. Joaquín Cequiel Salazar, 800; don Ricardo Casas Chicano, 800; D. Manuel Hoyos López, 800.

Importan las jubilaciones, 41.800 pesetas. Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña Ana Estrada y Sánchez, 5.000.

Importan las pensiones, 5.000 pesetas. Pensiones de Montepío.—Doña María del Milagro Almiñana Trevesedo, 500 pesetas; doña María Juana Garrigós y García, 1.750; doña Angeles Bermejo López, 825; doña Antonia Guzmán Martínez, 750; doña Carmen de la Rosa Román, 1.125; doña Antonia y doña Adelaida Cusroys y Gotaredona, 375; doña Natividad Muñoz Samper, 950; doña Amelia y doña Trinidad Huertas y Hervás, 550; D. Eduardo y doña Purificación Fontán y Molina, 1.500; doña Pilar Carmena y Abril, 950; doña Luisa Berges Gazo, 550; doña María Victoria Marín y Andrés y D. Victor, doña María, doña Angela, doña Francisca, don José María, D. Rodrigo, doña Carmen, doña María Teresa y doña María Almudena Marín y Marín, 2.500; doña Francisca Cipriana Gallego Preciado y Manzano, 375; doña María de la Consolación Pantoja y de Monasterio, 3.000; doña Emilia Evangelista y Zazo, doña María de los Angeles Grande y Carrón y doña Concepción Grande y Evangelista, 625; doña Elvira Ejarque García, 1.125; doña Carmen Senties Muñoz, 375; doña Espirituanto Suárez Sánchez, 375; doña

Remedios Maldonado Escobar, 375; doña Manuela y doña María de la Asunción Gordo y Gordo, 500; doña Esperanza García de Ciria, 750; doña Juana Maipica Redondo, 1.250; D. José y D. Juan Anda Jardines, 300; doña Ana Ortiz y Ruiz, 550; doña Angeles Argiles Albesca, 550.

Importan las pensiones de Montepío pesetas, 22.475.

Mesadas de supervivencia.—Doña Antonia Novillo y Gisbert, 250; doña Monserrat González Quirós, 125; doña Dolores Galafat Ibáñez, 187,50; doña Salvadora Ferraz Alegre, 100,66.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 729,16 pesetas.

RESUMEN

Importan las jubilaciones, 41.800 pesetas.

Idem id. las Pensiones vitalicias del Tesoro, 5.000.

Idem id. del Montepío, 22.475.

Idem id. Mesadas de supervivencia, 729,16.

Total, 70.004,16.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 interior.

Table with 3 columns: Bond type, Dia 15, Dia 16. Includes entries for F, E, D, C, B, A, G y H, and Diferentes series.

4 por 100 exterior (estampillado)

Table with 3 columns: Bond type, Dia 15, Dia 16. Includes entries for F, E, D, C, B, A, G y H, and Diferentes series.

4 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: Bond type, Dia 15, Dia 16. Includes entries for F, E, D, C, B, A, G y H, and Diferentes series.

5 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: Bond type, Dia 15, Dia 16. Includes entries for F, E, D, C, B, A, G y H, and Diferentes series.

Obligaciones del Tesoro al 4,50 %

Table with 3 columns: Serie, Dia 15, Dia 16. Includes entries for Serie A and Serie B.

Obligaciones del Tesoro al 4,75 %

Table with 3 columns: Serie, Dia 15, Dia 16. Includes entries for Serie A and Serie B.

Ayuntamiento de Madrid.

Table with 3 columns: Resulta, Dia 15, Dia 16. Includes entries for Obligaciones del 1888, Expropiaciones del Interior al 5 %, Cédulas del Ensanche, Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras), and Empréstito del 1914.

Banco Hipotecario de España.

Table with 3 columns: Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Dia 15, Dia 16. Includes entries for al 5 % and al 6 %.

Valores industriales (acciones)

Table with 3 columns: Value, Dia 15, Dia 16. Includes entries for Banco de España, Compañía de Tabacos, Banco Hipotecario, Hispano Americano, Español de Crédito, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, acciones preferentes ordinarias, Altos Hornos, Duro Felguera, and Unión Alcohólica Española.

Ferrocarriles.

Table with 3 columns: M. a Z. y Alicante, contado, Dia 15, Dia 16. Includes entries for Nortes and Obligaciones.

Obligaciones.

Table with 3 columns: General Azucarera, estampilladas, Dia 15, Dia 16. Includes entries for M. a Z. y A. (Arizas), serie E, and Nortes, 1900.

Valores extranjeros.

Table with 3 columns: Banco Central Mexicano, contado, Dia 15, Dia 16. Includes entry for del Río de la Plata.

Cambios.

Table with 3 columns: Francos, Dia 15, Dia 16. Includes entries for Libras and Dollars.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 75,30.—Idem exterior, 82,75.—Nortes, 350,25.—Alicantes, 350,75.—Francos, 80,70.—Libras, 22,43.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 350.—Resineras, 90.—Explosivos, 205.—Felgueras, 138,50.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghourt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

ALCANCE POLITICO

Ayer mañana regresó de Los Llanos el Presidente del Consejo.

Asistió a su despacho oficial, en donde, aparte de algunas Comisiones a las que tenía citadas, recibió al gobernador civil de San Sebastián, Sr. Laserna, y a los periodistas.

Dijo a éstos que hubiera tenido Consejo de ministros ayer mismo, pero que lo ha aplazado por veinticuatro horas, en atención a haberle teleografiado el Sr. Alba, desde Valladolid, comunicándole que, aunque tuvo el propósito de encontrarse ayer por la mañana aquí, haciendo para ello el viaje en automóvil, ha tenido que desistir de realizarlo de ese modo, por habersele dicho que había una gran cantidad de nieve en el puerto de El León, habiendo resuelto, en su consecuencia, trasladarse a Madrid en el rápido.

Ha sido hecha ya pública, como anunciamos, la combinación de gobernadores, en la que figuran los señores marqués de Morella, Estruch, Acuña y Franco, que han tenido representación en las Cámaras, y que no consigieron obtenerla en las últimas elecciones generales.

Respecto de la Dirección de Administración local, decía el conde de Romanones que las dificultades para la provisión están en la elección, por ser cinco ó seis los candidatos que con los mismos derechos todos ellos existen.

Nuevamente ha insistido el jefe del Gobierno en que no es prudente, por lo delicado del asunto, hablar de nada que se relacione con ofrecimientos de Alemania a España para la utilización de los buques de dicha nacionalidad fundeados en nuestros puertos, limitándose a mantener íntegramente la declaración que en su día hizo el ministro de Estado acerca de la misma cuestión.

De mejorar el tiempo, el Presidente del Consejo marchará a Sevilla para unirse con el Rey el jueves por la mañana.

El Monarca regresará a Madrid el 23 por la mañana.

La recaudación de Hacienda en la primera quincena de este mes acusa un alza con relación a la de igual período de tiempo del año anterior de 800.000 pesetas.

El subsecretario de Gracia y Justicia y diputado a Cortes por Madrid, señor conde de Santa Eugracia, ha citado a todos los diputados y senadores por esta circunscripción, a una reunión, que se celebrará hoy miércoles, en la Sección tercera del Congreso, para tratar de todos los asuntos que se relacionan con los intereses de la capital de España.

El ministro de la Gobernación asistió ayer mañana a su despacho oficial, facilitando a los periodistas la combinación de gobernadores, que publicamos en otro lugar.

Hablando del traslado del Sr. Baamonde a Avila, dijo el ministro que habiendo solicitado dicho gobernador un cargo en el ministerio, y no pudiendo concederse ahora, le habían traído a una de las provincias más próximas a Madrid, y que el interesado no había tenido inconveniente en aceptarlo.

Respecto al viaje del Sr. Morote a Barcelona, dijo que se había demorado hasta hoy, porque a las siete de la tarde iban a celebrarse una conferencia con el señor Suárez Inclán, para cambiar algunas impresiones sobre diversos asuntos de aquella provincia.

Añadió el Sr. Ruiz Jiménez que ayer mañana había regresado a Madrid el Presidente, y que le había visitado para darle cuenta de varios asuntos.

Es muy probable que hoy se celebre Consejo de ministros en la Presidencia.

El sábado asistirá el ministro de Gracia y Justicia a la inauguración de la casa notarial en Valencia.

A este acto asistirá también el presidente del Senado.

Terminó diciendo que anoche regresaría a Madrid el ministro de Hacienda.

El Circulo Conservador se vió durante toda la tarde muy concurrido. Allí estuvo el Sr. Dato y con él numerosas personalidades del partido.

Las conversaciones giraron sobre el acto del Ritz, mostrándose todos complacidos del éxito que la organización del mismo revistió, poniendo ello una vez más de manifiesto la gran fuerza que constituye el partido conservador.

Como martes, se celebró en el ministerio de Estado la acostumbrada recepción diplomática, asistiendo casi todos los embajadores y jefes de Misión acreditados en la corte.

El subsecretario de la Gobernación obsequió con un almuerzo de despedida al Sr. Morote. Al almuerzo asistieron algunos otros invitados, entre ellos el Sr. Romero Cívantos.

No estando lejana la reapertura del Parlamento, la gente política, principalmente el núcleo numeroso que forman los que aspiran a ellas, se ocupa de las senadurías vacantes, ante la creencia de que su provisión no la hará retrasar muchos días el jefe del Gobierno.

Pero si dijéramos que hay un elemento, no ciertamente político, que en estos días muestra también bastante interés en lo que se relaciona con los nuevos nombramientos de senadores vitalicios, reflejaría un estado de opinión que va formándose y que tiende a adquirir mayor consistencia por cada día que pasa.

Nos referimos a las conversaciones que se mantienen entre individuos del generalato de nuestro Ejército, reveladoras de un estado de más que de descontento, de molestia, ante la pretensión de que se creen objeto de algunos años a esta parte en cuanto a la representación en la Alta Cámara.

Recuerdan, en justificación de su molestia,

que hace catorce ó quince años la representación del generalato en el Senado llegó a sumarse puestos por derecho propio veintitrés vitalicios y ocho electivos; en total, treinta y siete, y en la actualidad este número ha sido reducido a diez, de los cuales, cuatro son por derecho propio y seis vitalicios, no habiendo ninguno electivo.

La reducción que, en efecto, ha tenido esa representación es importante, y no nos extrañaría, dado lo mucho que de ello se habla en la clase del generalato, que haya llegado a conocimiento del Gobierno ese estado de contrariedad que queda referido, como tampoco habría de llamarnos la atención que el Gobierno lo recogiese y diera en su día una satisfacción a esa representación del Ejército.

Los hechos lo dirán. Continúa el jefe del Gobierno sus gestiones para la provisión de la Dirección general de Administración local.

El Consejo de ministros de hoy será dedicado a preparar el plan parlamentario. Seguramente no quedará ultimado, aunque quedará muy avanzado.

Después de terminado el Consejo saldrá para Tudela el Presidente.

Anoche regresó a Madrid el señor ministro de Hacienda.

Mañana saldrá para Valencia el señor ministro de Gracia y Justicia.

Anoche se celebró la conferencia que anunciamos entre el ministro de la Gobernación, el Sr. Suárez Inclán y el nuevo gobernador de Barcelona, Sr. Morote.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El pantano de Cueva Foradada.

El diputado a Cortes por Teruel D. Carlos Castell ha conferenciado extensamente con el ministro de Fomento, solicitando que se activen las obras que se realizan en el pantano de Cueva Foradada, por considerarse de gran importancia toda la región aragonesa.

El Sr. Gasset de conferencias.

El ministro, acompañado del director general de Comercio, visitó ayer mañana al señor Gimeno, regresando ambos a sus respectivos despachos a la una de la tarde; inmediatamente confirió el Sr. Gasset por teléfono con el Presidente del Consejo y demás ministros. De las conferencias se guarda en el ministerio gran reserva.

La canalización del Manzanares.

El ministro manifestó a los periodistas que había leído la Prensa, y que algunos colegas decían que estaban paralizadas las obras que se realizan para la canalización del río Manzanares. —Esto me ha preocupado—decía el señor Gasset,—por ser yo el primero que quiere a toda costa que se terminen cuanto antes, y una prueba es que he resuelto ya el expediente de adjudicación del cemento que se necesita para las obras.

Junta de Transportes marítimos.

Hoy miércoles, a las cinco de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Nicolau, se reunirá la Junta de Transportes marítimos, para estudiar los expedientes que solicitan fletes para el transporte de superfosfatos, solicitado por la Confederación Católica de Palencia; trigo con destino a los fabricantes de harinas de Bilbao; carbón para las fábricas de gas de Palma de Mallorca y Cádiz; importación de maíz para las Federaciones y Sindicatos agrícolas de Vizcaya.

También se estudiará en la Junta la concesión de fletes para el transporte de cementos con destino a las obras hidráulicas civiles.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reemplazo.

Se concedió el reemplazo voluntario al capitán de Infantería D. Agustín Monasterio y al de Artillería D. Manuel Badía y Fernández.

ASUNTOS DE MARINA

Escala de tierra.

Se concedió el pase a la escala de tierra al capitán de navío D. Rafael Bausá y al teniente de navío D. José Marín Arancibia.

Licencia.

Concedióse licencia por enfermo al capitán de corbeta D. Francisco Graño.

Situaciones.

Se dispuso que sean llamados al servicio activo todos los alféreces de navío que se encuentran en la situación de supernumerarios.

Cruz.

Se concedió la cruz del Mérito Naval blanca, sin pensión, a los jefes, oficiales, clases y marinería que formaron la brigada de auxilio en las inundaciones de Cartagena.

Graduación.

Concedióse la graduación y sueldo de alférez de fragata al segundo contramaestre don Antonio Basteiro.

Concurso.

Anúnciase un concurso para cubrir una plaza de primer contramaestre de puerto, cinco de segundos y diez y seis que quedarán aprobados sin plaza.

Comisión.

Confirióse comisión para Holanda al teniente coronel de Ingenieros D. Joaquín Ortiz de la Torre.

Destino.

Confirmando en su actual destino, en la Dirección general de Navegación y Pesca, al teniente coronel de Ingenieros D. José Togados Belzola.

Obra de utilidad.

Declaróse de suma utilidad la obra «Contabilidad del material de establecimientos científicos y docentes, hospitales y oficinas», del contador de navío D. José Martínez Ayala.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—Hoy miércoles, en función correspondiente al quinto miércoles de moda, a las nueve y tres cuartos, se pondrá en escena la comedia en cuatro actos y en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada El collar de estrellas.

El jueves por la tarde, a las seis, en función especial, se verificará la 16.ª y última representación de Gente conocida, que tan gran éxito ha obtenido.

El viernes por la noche, estreno de la comedia en cuatro actos de Pierre Weber y Henri Gossé, traducción castellana de los señores Alberti y Rosales, titulada La chiquilla, y beneficio del primer actor cómico D. Francisco Baraycoa.

España.—Con creciente éxito continúan en este teatro las representaciones de la farsa cómica en tres actos, adaptada a la escena española por Federico Reparez, Los maridos alegres.

El jueves, a las seis de la tarde, en matinee popular a precios populares, y por la noche, también en función popular a precios populares, tendrán lugar la 30.ª y 31.ª representaciones de esta graciosa obra.

Comedia.—El jueves, a las cinco y media de la tarde, se representará la preciosa obra El río de oro.

Todas las noches, a las nueve y tres cuartos, con precios populares, El río de oro. Bailes de máscara.—El próximo sábado, de una y media a seis de la madrugada, se celebrará el segundo baile de la temporada, para el que quedan ya muy pocos pases disponibles.

El éxito obtenido por el primero, que se celebró el sábado anterior, ha hecho que el público aficionado al baile acuda con anticipación para adquirir localidades.

Infanta Isabel.—Hoy, miércoles por la tarde, con la 80.ª representación, tendrá lugar la última y definitiva de la graciosísima historieta cómica La Concha.

Por la noche, a las diez, estreno del drama en tres actos de los Sres. Avevilla y Merino, titulado La máscara de Don Juan. Para esta obra se ha pintado decorado por el escenógrafo Sr. Mignoni.

Zarzuela.—Bailes de máscara.—Esta Empresa, deseosa de corresponder a los favores que el público la dispensa, ha organizado una serie de bailes extraordinarios, que se celebrarán todos los jueves, en los que se harán concursos y regalos entre las señoras que asistan. Para el del próximo, día 18, se dará una moneda de oro a cada una de las dos señoras que luzcan mejor y más vistosa toilette, a juicio de un jurado imparcial, y que será elegido entre las personas del mismo público.

El sábado tendrá lugar el baile correspondiente al 9.º de abono.

Apolo.—Hoy miércoles vuelve a representarse en la sección vermuth de la celebradísima magia en dos actos y un prólogo El botón de nácar, que tan magníficas entradas ha proporcionado durante las Pascuas. Por la noche, a las diez y media, El señor Pandolfo (tres actos).

El jueves, a las seis de la tarde, se verificará el 14.º vermuth de gran moda, representándose El señor Pandolfo.

Estava.—El éxito felicísimo que ha logrado la reposición en el cartel de La zagalá, en la que se ha destacado, como siempre, la culminante labor de Catalina Bárcena, que compartió el éxito con Alberto Romea, primeras figuras de la interpretación, se repetirá seguramente en noches sucesivas.

La zagalá se representará también hoy miércoles por la tarde, poniéndose en escena por la noche las bonitas comedias Para hacerse amar locamente y Navidad, cuyas últimas representaciones se celebrarán en estos días.

Príncipe Alfonso.—Kit, la sensacional comedia inglesa en tres actos, de éxito mundial, se estrenará en la presente semana, con arreglo al siguiente reparto: Margarita, Paquita Calvo; Molly Preston, Irene López Heredia; Señora Sander, Elisa Sánchez; Luisa, Ana Navacerrada; Marta, Mercedes Sampedro; Edie, María Cafete; Kit, Ernesto Vilches; Carlos Sander, Francisco Fuentes; Preston, José Olózaga; Frits, Victor Codina; Jorge, Antonio Suárez; un cabo, José Beringola.

Kit será puesta en escena con soberbio decorado de Martínez Gari y mobiliario nuevo, propiedad de la Empresa.

Hay gran expectación por conocer la obra de Worrall y Terry, adaptada por C. Martino y E. Nieto.

Cómico.—Todas las noches, a las diez, en una sección doble, se representarán las dos obras nuevas, de grandísimo éxito, en dos actos cada una tituladas La cogida del castaño y El panal de miel, en las que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

El sábado de la presente semana se verificará el estreno del viaje inverosímil en dos actos, divididos en nueve cuadros, titulado El millón de pesos, en el que toma parte toda la compañía.

Martin.—El jueves tendrá lugar el gran vermuth especial, a las seis de la tarde, representándose dos obras de extraordinario éxito: La libertad de cultos y Matricula de honor.

El viernes, a las diez y media de la noche, tendrá lugar el estreno de la aventura cómicofricotransatlántica, en un acto y tres cuadros, titulada El coloso de Rodas.

PARA LEER

El amigo Carvajal.—Se ha impreso y puesto a la venta este aplaudidísimo juguete cómico en dos actos, recientemente estrenado en el teatro de Lara, donde continúa representándose con gran éxito de risa.

Durante la presente semana se estrenará en el teatro Principal de Vitoria por la compañía Mendizábal-Ros; en León, por la de Ibáñez Pía; en el Poliorama y Eldorado, de Barcelona; y en Granada, por la compañía de Luis Echaide, y la de Arevalo-Lagos, en Cádiz.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Los opositores a la cátedra de Política social y Legislación comparada del trabajo, vacante en la Universidad Central, deberán concurrir el día 25 del corriente, a las cinco de la tarde, al salón de grados de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante de Dibujo con destino al Instituto de Girona.

Las instancias se dirigirán al Rectorado de la Universidad de Barcelona, dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 12 del actual.

Se anuncia la provisión por concurso de dos plazas de auxiliares numerarios, una de la sección de Letras y otra de Ciencias, con destino al Instituto de Las Palmas, de Gran Canaria.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Sevilla dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 12 del actual.

Los opositores a las cátedras de Lengua latina, vacantes en los Institutos generales y técnicos de Cartagena y Las Palmas (Canarias), deberán presentarse el lunes 5 de febrero próximo, a las tres de la tarde, en el salón de grados de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a la cátedra de Lengua francesa, vacante en el Instituto de Mahón (turno de auxiliares), deberán concurrir el miércoles 31 del actual al aula número 1 del Instituto del Cardenal Cisneros, a las tres y media de la tarde, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

ESCUELAS DE VETERINARIA

Los opositores a las auxiliares de Patología y Prácticas de herrado y forjado, vacantes en las Escuelas de Veterinaria de León y Santiago, deberán presentarse el día 5 de febrero próximo, a las tres de la tarde, en el salón de actos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Los opositores a las Auxiliares de Técnica Anatómica y Diseción, vacantes en las Escuelas de Veterinaria de Córdoba y León, deberán presentarse el día 25 del actual, a las tres de la tarde, en el salón de actos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, para dar comienzo a los ejercicios.

TAQUIGRAFIA. — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezta. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya, Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS NORMALES

Han sido admitidos a las oposiciones a plazas de profesores numerarios de Gramática y Literatura con Ejercicios de lectura, de las Escuelas Normales de Maestros de Baleares y Cáceres, agregadas a las de Almería, Cádiz y Soria, los aspirantes D. Juan García González, D. José Peris Benaiges, D. Salvador Peris Penella, D. Mario Jorge y Lorenzo, D. Lorenzo Urbases Arbelva, D. José Blázquez Marcos, D. Francisco Lara Fernández, D. Demetrio Nalda Domínguez, D. Angel Benítez Paradina, D. Conrado Prat Fábregas, D. Arcadio Herrera Muñoz, D. Cristóbal Caballero Rubio, D. Ignacio Valenti Forteza y D. Joaquín García Naranjo, y excluidos D. Camilo Chonza y López y D. Francisco Rodríguez y Gómez.

Se anuncian a oposición las siguientes plazas de profesores numerarios de las Escuelas Normales de Maestros, dotada cada una con el sueldo anual de 3.000 pesetas, y 1.000 pesetas más de gratificación por razón de residencia en la de Física, de Las Palmas.

Turno libre.

Matemáticas, Cádiz y Soria. Física, Química, Historia Natural y Agricultura, de Santiago. Geografía, de Baleares.

Turno restringido.

Física, Química, Historia Natural y Agricultura, de Cádiz, León, Soria, Las Palmas y Zamora. Asimismo se anuncian las siguientes plazas de profesoras numerarias de las Escuelas Normales de Maestras, dotadas cada una con el sueldo anual de 2.500 pesetas, y 500 pesetas más de gratificación por razón de residencia en la de Física de La Laguna (Canarias).

Turno libre.

Física, Química e Historia Natural, de La Laguna y Jaén.

Turno restringido.

Física, Química e Historia Natural, de Teruel.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes dentro del plazo de dos meses, a contar desde el 10 del actual.

MEDICOS

Se convocan oposiciones para proveer plazas vacantes de médicos del Cuerpo de Prisiones de cuarta clase.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días laborables, a contar desde el 14 del actual, acompañando a las mismas los documentos siguientes:

1.º Certificado del Registro central de penados en que conste no haber sido sentenciado por razón de delito.

2.º Certificación facultativa expedida por médico que se halle en el ejercicio de su profesión, en que se declare que el interesado no padece defecto ni enfermedad física o mental que le imposibilite el ejercicio de sus funciones.

competente acreditativa de su intachable conducta.

4.º Título profesional o testimonio notarial del mismo.

Además deberán depositar 20 pesetas para los gastos que la oposición ocasionare.

CONTAOORES

Vacante el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Lérida, dotado con el haber anual de 3.500 pesetas, se anuncia concurso para su provisión, por término de treinta días, que expira el día 15 de febrero próximo.

NUESTRO FOLLETIN

Habiendo terminado ya la publicación de la emocionante novela de Julio Mary

EL ENEMIGO MISTERIOSO

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, comenzamos la inserción de otra verdaderamente interesantísima. Nos referimos a

MARTA RACLOT

original de uno de los más ilustres novelistas franceses contemporáneos, el inimitable narrador emocional

EMILIO RICHEBOURG

Estamos seguros de que nuestro público, tan aficionado a las obras literarias amenas y morales, donde se unan el interés y la pasión, donde lo sorprendente se mezcla a lo patético y lo sentimental a lo recogido, acogerá con un favor entusiasta

MARTA RACLOT

libro bellísimo, en que el talento de novelador de Emilio Richebourg llegó a la cumbre.

Podemos afirmar que

MARTA RACLOT

modelo de novela, continuará honrosamente las gloriosas tradiciones del famoso folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ayer llegó correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Folkestone, Amsterdam, Goteborg, Portugal, Gibraltar, Buenos Aires, Montevideo, Río Janeiro, Los Santos, La Paz, Valparaíso, Anunciación y San Paulo.

Hoy saldrá para Canarias y Colonia de Río de Oro, vía Cádiz.

La Caja Postal.

El sábado último fué el día de mayores ingresos en la Caja Postal, pues éstos se elevaron a 72.000 pesetas.

Es casi seguro que este mes supere en ingresos al de mayo del año último, que fué el mayor.

Robo de hilos de Telégrafos.

Diferentes veces hemos dado cuenta de los repetidos robos de hilos telegráficos que se cometen, no obstante la vigilancia ejercida para impedirlo. En distintas ocasiones, el director general de Correos y Telégrafos se ha dirigido a las autoridades con el ruego de que las medidas adoptadas lo fueran con el mayor rigor.

A pesar de estos esfuerzos, la cantidad de conductores de cobre y de hierro sustraídos ha sido extraordinaria. En la línea internacional han sido robados 3.493,500 kilogramos, y de ese mismo conductor de cinco milímetros de diámetro hasta 183 kilogramos 750 gramos; de los hilos de tres milímetros, en la sección de Carifena, 208 kilogramos; en la de Aranjuez, 502 kilogramos con 250 gramos, y en otros varios trayectos, 368 kilogramos 610 gramos.

El total de hilo de cobre sustraído asciende por consecuencia a 4.936 kilogramos 110 gramos. A esta suma hay que agregar los 150 kilogramos de conductor de hierro.

El importe de lo robado puede calcularse que representa un valor total de 34.703 pesetas. Esto sin contar el daño que representa para el servicio público la interrupción de las líneas donde el delito se comete.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Martín Alustiza, Atocha, 2, duplicado; Ignacio Martínez, Claudio Coello, 10; Micaela Urala, Zurbarán, 10; Gregorio Calvo; Venancio López; Ricardo Forvein, Bárbara de Braganza, 22; Mateo Plaza, Toledo, 10; Pilar Sevillano, Concepción Jerónima, 15; Jesús Llano, Arenal, 27; Arsenia Blázquez, Escalvata, 11, primero; Consuelo Suárez Deza; Pedro García, calle Florida, 17; Victoriano González, Carmen, 23; Isabel Antonio, Santa Bárbara, 6, segundo; Madame Arocena, Huertas, 34, primero; Benito Hermedia.

FRONTON MADRID

Partidos de anteaer:

Primero, a raqueta, Elisa y Gloria contra Petra e Isabel. El partido fué reñidísimo hasta el final, ganando las primeras.

Segundo, a mano, Chiquito de Madrid, con la mano derecha, contra el notabilísimo rebotista Oyazun, que obtuvo la victoria sin embargo de lo bien que jugó el madrileño.

Tercero, Margarita y Agustina contra Isidra y Elisa. Desde la primera decena, Isidra sacó todo su juego, que es tan elegante como seguro, y ganaron las segundas a las contrarias por once tantos.

Cuarto, a raqueta, Isidra y Petra contra las volisoletanás Fermín y Enriqueta, que, aunque jugaron divinamente, perdieron el partido porque la elegante Isidra y la hermosa Petra hicieron un juego formidable.

Quinto, a mano, en el que Ugalde Menor ganó a Alvaiza.

UNA DENUNCIA

El timo del compañero

Ante el inspector de servicio en la Dirección general de Seguridad, Sr. Checa, y el secretario habilitado, Sr. Rojas, compareció anoche D. Antonio Rato Sastrón, de diez y nueve años, estudiante, natural de Manila, y domicilio en la calle de Zorrilla, núm. 13, principal, manifestando que había sido víctima de un robo de alguna importancia.

Ayer tarde, en ocasión de hallarse ausente, se presentaron en su casa dos jóvenes elegantemente vestidos, preguntando por él. Uno de los dos tomó el nombre de un antiguo y querido compañero del Sr. Rato, y dijo a la criada que tenía precisión de verle o dejarle un recado urgente.

La doméstica le dijo que el señor por quien preguntaban había salido.

Entonces el que dio el nombre, le pidió que les permitiera entrar al despacho para escribirle una carta.

A ello no opuso la muchacha inconveniente alguno, y los dos penetraron en la habitación.

Pocos minutos después se marcharon, dejándole una carta al Sr. Rato.

Cuando este señor regresó y le contó la sirviente lo ocurrido, abrió la carta y vió con asombro que estaba en blanco.

Supuso en seguida que aquellos desconocidos no eran compañeros suyos, é hizo un registro en su despacho. Le habían sustraído un magnífico reloj de oro, grabado, una cadena del mismo metal, un bolsillo de plata y otros objetos de menos valor.

El inspector Sr. Checa trasladó la comparencia a la primera brigada de investigación criminal, para que proceda a la busca de los autores del robo.

Nueva instalación radiotelegráfica

Dentro de pocos días empezará la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos la instalación, en la nueva Casa de Correos y Telégrafos, de la estación radiotelegráfica, sistema Marconi, que tiene contratada con la Dirección general.

La estación transmisora será del último modelo, de chispa musical, con ondas variables y aparatos de cambio rápido de onda.

Los aparatos receptores son los más perfectos conocidos, para toda clase de ondas continuas ó amortiguadas, con amplificadores y dispositivos para disminuir los efectos de las perturbaciones atmosféricas.

La antena irá montada sobre tres mástiles de acero, de 20 metros de altura, colocados en la torre central y en las dos laterales extremas.

SUCESOS DEL DIA

Accidente casual.

Gabriel Larrea Pardo, de quince años, domiciliado en la calle del Amparo, núm. 80, sufrió una caída en su domicilio y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Sustracción.

A D. Mariano Vallaol, domiciliado en la calle del Pozo, núm. 13, le sustrajeron de un armario un par de pendientes de brillantes, valorados en 500 pesetas.

Robo en cuadrilla.

El alcalde de Manzanares el Real participó a la Dirección de Seguridad que el día 14, de madrugada, penetraron cinco individuos en la casa del secretario del Ayuntamiento, y después de maniar a los criados del dueño de la casa, desvalijaron ésta.

La Guardia Civil logró detener a dos ladrones en Villalba.

Ladrones sorprendidos.

Por el sargento de la Guardia Civil, comandante del puesto del barrio de Doña Carlota, y guardias a sus órdenes, fué sorprendido el vatero Claudio San José del Barrio, alias el Valladolid, que en unión de otro apodado el Cano, que se dio a la fuga, estaban robando cananones de cine de la casa núm. 9 de la calle de San Apolinar.

Ocupáronsele 16 kilos, siendo puesto el detenido a disposición del juez municipal de Valdecaas.

Cogida de «Gaonás» infimo.

En la calle de la Ventosa se celebró ayer tarde una corrida, en la que tomaron parte varios muchachos.

Entre los toreros figuraban José Fernández González y Benito Rodríguez, apodado el Gaona, de quince y diez y ocho años, respectivamente.

Actuaba de toro José, quien, para que la fiesta resultara más emocionante, llevaba una navaja, a manera de cuerno.

El Gaona le toreó por verónicas y de frente por detrás; pero no pudo rematar, como pensaba, con un adorno los lances de capa, porque el toro achuchaba demasiado.

Se quedó en la suerte final, y tuvo la desgracia de que le alcanzara el toro y que le infliriera una herida de pronóstico reservado en la región glútea derecha.

Claro es que el que hacía de cornúpeto fué retirado a la Comisaría, y que el Gaona fué llevado en hombros a la Casa de Socorro de la Latina y luego a su domicilio, donde no fué recibido por sus padres muy bien que digamos, a pesar de haber tenido una buena tarde.

Un baño a 70 grados.

La niña de seis años Polonia Vera Tejedor, en un descuido de sus padres, se cayó dentro de un baño que tenía agua a unos setenta grados de temperatura.

La criatura resultó con quemaduras en diversas partes del cuerpo.

Ocurrió el lamentable accidente en la calle de Bréjila, núm. 5.

Robo de plomo.

El dueño de la casa número 25 de la calle de Castelló denunció que de uno de los cuar-

tos desmantilados le habían sustraído el plomo de las cañerías y a instalación de g. s.

Por las Casas de Socorro de Madrid se han prestado en las últimas veinticuatro horas, además de los que se publican aparte, los siguientes servicios.

INCLUSA

En la plaza del Progreso, al intentar enganchar una mula al carro que guiaba el carretero Vicente García Bello, se le espantó el animal y le dió una coz en el muslo derecho.

—Luis Domingo Sánchez, de sesenta y cinco años, sufrió un ataque epiléptico en la calle de Atocha, y al caer se produjo una herida de pronóstico reservado en la frente.

CONGRESO

Sofía Jiménez Garrido, que habita en la calle del Humilladero, núm. 22, primero, fué curada de unas erosiones y contusiones que, según manifestó, se las había ocasionado el señor de la casa donde presta sus servicios como doncella, con el que había cuestionado.

—Al pasar por la calle de Atocha cayó sobre el transeúnte D. Gervasio Landero, de cuarenta y cinco años, empleado, un palo, que se le desprendió de las manos a un niño que jugaba en un balcón.

El citado señor fué curado de una herida contusa en la región parietal derecha.

CHAMBERI

Trabajando en la instalación de unos aparatos eléctricos en la casa núm. 20 de la calle de Santa Engracia, se produjo lesiones el electricista José de Frutos Della, de diez y seis años.

—Ceferino Alegre Sánchez, de cuarenta años, de profesión bronquista, fué agredido por un compañero de oficio, que le propinó un regular estacazo, ocasionándole una herida en el brazo derecho.

El agresor fué detenido.

HOSPITAL

Un coché de punto, que desapareció, atropelló en la calle del Pacífico a Fernando Manuel García, de cuarenta años, que fué curada de lesiones en diversas partes del cuerpo.

Después de socorrido pasó a su domicilio, Mercedes, 1, Puente de Vallecas.

—Elena Martín, de veintiséis años, casada, fué curada de erosiones y contusiones que le causó su marido con un palo en el domicilio de ambos, Lavapiés, 23.

El cariñoso conyuge fué detenido.

—Juan Beaud, que trabajaba en la calle de Ramirez de Prado, núm. 5, se ocasionó heridas en ambas manos.

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido, y agradecemos la atención, unos elegantes almanques de pared con que obsequian a su clientela la «Manzanilla romana, Rómulo y Remo» y la Compañía Española de Electricidad, concesionaria de la lámpara «Metal».

Ha salido para Sevilla, con el fin de reponerse de la grave enfermedad que ha padecido, el primer secretario del Congreso de los Diputados, D. Francisco Barber.

Tomen pastillas del Dr. Andreu y se aliviarán la tos, por fuerte y crónica que sea.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Se ha verificado el entierro de la señora doña Isabel Antolin, viuda de Becerro de Bengoa, cuyos restos fueron depositados en un nicho de la Sacramental de San Lorenzo.

Fué el acto una sentida manifestación de duelo, que demostró las grandes simpatías de que gozaba la virtuosa dama.

Su hijo, el eminente doctor Becerro de Bengoa, ha recibido, con motivo del fallecimiento de su señora madre, inñinios testimonios de pésame, a los que unimos el nuestro, muy sincero.

En Respaldiza (Alava) ha fallecido la virtuosa señora doña Agapita de Alday e Icañalceca. A su hermana doña Luisa y demás familia, así como a nuestro particular amigo D. José María Quintana les reiteramos nuestro más sentido pésame.

En varias iglesias de esta corte se celebrarán misas por el alma de dicha señora.

La Sociedad Benéfica de Profesores de Orquesta de Madrid celebrará junta general ordinaria el día 22 del corriente, a las once de la mañana, en el domicilio social, San Bartolomé, 7, 9 y 11.

Se recomienda a todos los socios la asistencia a la junta por tener que discutirse asuntos de gran conveniencia para la Sociedad.

Centro Castellano.—El próximo domingo, a las seis de la tarde, y en segunda convocatoria, celebrará junta general extraordinaria esta Sociedad con objeto de discutir y aprobar los proyectos de reforma de los estatutos y reglamento.

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar un concierto de guitarra por Andrés Segovia, que ejecutará un interesante y escogido programa.

EN BREVE APARECERA EL MANUAL DEL PERFECTO MUJERIEGO

Segundo tomo de la Biblioteca económica-novelsca de educación cívica, de RAFAEL DE SANTA ANA

El primer tomo de esta Biblioteca,

EL MANUAL DEL PERFECTO CAVALIA (sexta edición)

sigue de venta en todas las librerías.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3.50, en giro postal ó mutuo. Letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arrenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros bibliotecarios y arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de diez a doce.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Jardín Botánico (Plaza de Murillo), de once a trece.

Ultima hora

Llegada de licenciados.

VALENCIA. (Miércoles, madrugada.) A las seis de la tarde llegó, procedente de Andalucía, el tren especial militar, conduciendo 633 soldados licenciados de Africa, que marcharon directamente al cuartel de Santo Domingo, donde se les sirvió un rancho extraordinario, pernoctando allí algunos.

Cuatrocientos ochenta y nueve salieron para Castellón y Tarragona a la una y media de esta madrugada.

Los que quedaron aquí fueron invitados al teatro.

Mercado mensual de ganados.

SALAMANCA. (Martes, noche.) El mercado mensual de ganados está muy concurrido. Notase, sin embargo, la ausencia de tratantes de León, Valladolid y Extremadura.

Las vacas se venden a 90 reales arriaba; las terneras, a 100 y 110; los toros, a 90 y 100; los bueyes de labor, a 85 y 80, y los cerdos, a 72.

Expedición de obreros.

HUESCA. (Martes, noche.) Ayer se vio sorprendida la Policía con la llegada en el tren correo de una expedición de menesterosos, supuestos obreros enviados de Madrid para que aquí les diesen colocación.

Como por el temporal están paralizadas las obras, no hay posibilidad de colocar a los cincuenta y cinco obreros, con más aspecto de golfos, aquí remitidos, y así lo comunicó el gobernador civil al ministro de la Gobernación.

Los golfos fueron socorridos con rancho y durmieron en el Refugio municipal. Como les falta abrigo por la extraña y ligera vestimenta que llevan, están aterridos de frío, ya que aquí la temperatura es de varios grados bajo cero.

Ha dispuesto la Policía que los referidos golfos sean conducidos en jornadas al sitio que a cada uno más le convenga.

La exportación de lentejas.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Se ha celebrado una Asamblea de agricultores, representantes de Sindicatos de esta provincia y de las de Burgos, Palencia y Salamanca. Se acordó pedir al Gobierno que levante la prohibición de exportar lentejas.

Alegan que están detenidos de 500 a 600 vagones de lentejas, que, exportados, darían al Gobierno más de un millón de pesetas, pues paga dicha legumbre a razón de dos mil pesetas por derecho de exportación de cada 10.000 kilogramos, mientras que no permitiendo exportarlas, sólo pueden ser utilizadas esas lentejas para piensos.

Se procedió a nombrar una Comisión que vaya a Madrid para gestionar el asunto, que es de excepcional importancia, no sólo en el año actual, sino para la cosecha venidera, pues ha sido sembrada gran cantidad de dicha leguminosa.

El tiempo.

Hace un frío intensísimo. Durante la noche ha descendido el termómetro hasta nueve grados bajo cero.

Ordenando la rapidez.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) La Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta provincia ha recibido una circular del director general de Comercio llamando la atención para que los comerciantes, industriales y consignatarios procedan con rapidez en la descarga de vagones, para conseguir quitar el material móvil de las principales estaciones, con el objeto de evitar la suspensión del tráfico que produce la aglomeración de mercancías.

La Prensa local censura a la Junta de Subsidios, opinando que ésta debe limitarse a evitar el encarcelamiento de los artículos.

El gremio de pianistas.

VALENCIA. (Martes, noche.) Los pianistas valencianos, los únicos que no estaban agremiados, han constituido una Federación, fijándose los siguientes haberes mensuales: pianistas de café, 125 pesetas; cuando compañía sexteto ó trio, 175; pianista de «cine», 200.

El pan.

La cuestión del

Sociedades obreras, se ha reunido esta tarde en el Ayuntamiento la Comisión municipal de Subsistencias con Comisiones de patronos y obreros.

Muerte sentida. CALATAYUD. (Martes, noche.) Acaba de fallecer D. Andrés Blas Melendo, profesor de Derecho civil que fué durante medio siglo en la Universidad de Zaragoza, fiscal de imprenta durante los primeros tiempos de la Restauración y de la Audiencia Territorial después.

UN DERRUMBAMIENTO

TRES MUERTOS Y SEIS HERIDOS

¿Hay más víctimas? BILBAO. (Martes, noche.) Al amanecer se derrumbó un edificio de cemento que estaba en construcción, destinado a la fábrica de construcciones metálicas de Pradera y Compañía, en el barrio de Zorrozaure, perteneciente a la jurisdicción de Deusto.

El gobernador. BILBAO. (Martes, noche.) A las nueve regresó el gobernador del lugar de la catástrofe. Conferenció con el alcalde, acordando el envío de los bomberos y el material de incendios para efectuar las operaciones de descombro y salvamento.

Las familias. Han ocurrido escenas terribles con motivo

de la llegada de las familias de los obreros. Las mujeres, presa de terrible angustia, daban desgarradores gritos. El Juzgado se constituyó en seguida, comenzando a practicar las diligencias correspondientes.

Los heridos. Los heridos, que hasta ahora son seis, han sido curados de nuevo en el hospital, adonde fueron trasladados en coches. La mayoría de ellos están en grave estado.

La causa. La causa de la catástrofe se atribuye a la pertinaz lluvia y al temporal de hielos de estos días, los cuales resquebrajaron las columnas de cemento.

Las víctimas. BILBAO. (Martes, noche.) Los muertos en el hundimiento han sido: Manuel Torralba, de Briones (Logroño), de cincuenta años de edad; Ramón Gómez, de Béjar (Salamanca), de veintinueve años, ambos casados y con hijos, y otro joven de veinte años, apellidado Urquijo, que hacía poco se le había dado trabajo.

TELEGRAMA OFICIAL. BILBAO, 16. En Zorroza, término de Deusto, se ha hundido una fábrica de cementos en construcción.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—9.45 (quinto micrófono de moda). El collar de estrellas. ESPAÑOL.—10 (popular). Los maridos alegres. COMEDIA.—5. Cinematógrafo.—El misterio de la barba roja (cuatro actos), Jackson (dos actos) y Kri Kri, médico (un acto). 9.45 (Compañía cómicodramática) (función popular). El río de oro. LARA.—5.30. Tercer concierto Rubinstein. 9.45. La sortija de Trévez (tres actos) y La Goya. INFANTA ISABEL.—6.15. La Concha (última y definitiva representación)—10. La máscara de Don Juan (estreno). APOLO.—6.15 (doble). El botón de nácar (prologo y dos actos)—10.30 (especial). El señor Pandolfo (tres actos). REINA VICTORIA.—6. La mujer divorciada.—10.30. La reina del cine. ESCLAVA.—5.43. La zagalá (cuatro actos)—10. Para hacerse amar locamente y Navidad. COMICO.—10. La espada del Castizo (dos actos) y El panal de miel (dos actos). PRINCEPE ALFONSO.—6 (butaca, 2.50 pesetas). El amigo Teddy. Por la noche no hay función. NOVEDADES.—6. La alegría del batallón (estreno). 7.15. El siglo de oro.—10.15. Don Juanito y su escudero.—10.15. La Eva ideal.—11.15. La chicharra. MARTIN.—6 (sección doble). La libertad de cultos y La gallina blanca.—10.30. La gallina blanca.—11.30. Matricula de honor. COLISEO IMPERIAL.—5.30. La última canción.—6.30. A fuerza de arrastrarse.—9.30. Películas.—10.30. Los vírgenes locos. ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.15.—Teresa Lozano, Carmelita Sevilla, Herminia Leal, Diana Duart, Los Fellos, Minerva, Aragón-Algaris (gran atracción). GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0.50—Palcos, 4 pesetas)—Estos ferriados y grandiosos: séptimo, octavo, noveno y décimo episodios de los emocionantísimos Misterios de Myra (ed. 15 episodios), proyectados ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de la misma.—Último día del Federa (cuatro partes), hermosa creación de la Berlin, proyectada ante Sus Majestades y exclusiva y única de esta Empresa.—Estreno interesante: El oro del avaro (dos partes) y otras.—El jueves (sección): 11 y 12 episodios de Los misterios de Myra. TRIANÓN-PALACE.—Cinéma aristocrático.—A las 5 y 9.45.—Dos grandes secciones.—Extraordinario y selecto programa.—Gran éxito de la preciosa película La emboscada (sensacional drama en cuatro actos). Un hombre sin porvenir (drama en tres partes, marca Nordisk), y los episodios noveno y décimo de la célebre serie Lucille, la hija del Circo.—Butaca, 0.50. SALON DORÉ.—Sección continua.—Célebre programa. Un hombre sin porvenir (1.300 metros). Paso sobre la arena (1.500 metros). El gran Guignol (1.500 metros) y

varias otras de las mejores marcas.—Ampliará el espectáculo el sexto de la Casa.—El jueves, sensacional estreno de la serie de oro: A la casa de un ducado (2.000 metros). CINE IDEAL.—Desde las 4.30.—Éxito insuperable, lo más nuevo de 1917 en la cinematografía: Jack, el mono ladrón, o la huella de la pequeña mano (exclusiva).—Interesante estreno: El oro del avaro.—Grandiosos éxitos: El hombre sin porvenir y Acción sublime.—Seleccionado programa musical por el sexteto. PRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9)—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos de mano por notables profesionales e interesantes mos partidos por señoras, a requesta.

BRASSERIE PALACE HOTEL

A las seis: Gran Moda. Cinematógrafo y variedades selectos. Extraordinario éxito de Amparito Medina. A las diez y media: Cinematógrafo y todo el cuadro de variedades. A las doce y media de la madrugada: Baile de máscaras de gala, con notable programa artístico, tomando parte Carmelita Chacón, hermanas Gracia, Eufalia García, Amparito Medina y Los Antonelli.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BERTHE ex premiere de la maison Dreuxell, de Paris. ROBES, MANTEAUX, BLOUSES. Modelos ricos. Rue Lealtad, 5.7, part. izqda., Madrid.

EL TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Réhuse toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 26 GRANDES REBAJAS por fin de temporada, en abrigos, vestidos, trajes, sombreros, etcétera. Pídanse Catálogos. Encarguese con anticipación los caprichosos disfraces, trajes regionales y de época, que hacemos para el próximo Carnaval.

Mariano Sendar MASAJISTA Y MANICOURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADLGAZAR TRATAMIENTO EXTERNO Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris. Servicios a domicilio. Monte Esquivel, 9.

ESCUCHAD ESTE CONSEJO Fue dado por un viejo doctor, muerto joven, a pesar de que tuvo cerca de ochenta años: «Haced como yo—decía—: cuidad el estómago, comed lentamente, masticad bien, haced uso de frutas en ayunas, mezclad vuestro vino con agua, haced abluciones diarias, respaldad largamente y, sobre todo, estad de que vuestra sangre tenga el hierro que le falta. Tomad el Hierro Bravais, que no hay nada que le iguale.»

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta en las principales farmacias y droguerías.

NUEVOS MANANTIALES — EN — LOECHES OFICINA: MONPERRA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

MINION PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas debiles en el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc. Pídanse en: FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Fuente Vaticana.

SUBASTA En la «Gaceta» del 20 de diciembre, y «Boletín Oficial» del 21 se anuncia, en virtud de providencia del Sr. Jefe de la Licitación, escritura del Sr. García Lina, la venta en subasta pública para el 27 del presente, a las tres de la tarde, de la casa número 23 de la calle de Zorrilla, de esta corte, usada judicialmente en 325.000 pesetas, admitiéndose posturas que cubran la mitad de la tasación, siendo preciso consignar antes 52.500 pesetas en la mesa del Juzgado para tomar parte en dicho acto. La casa está situada al Mediodía, detrás del Congreso, entre las calles Carrera de San Jerónimo, Cedaceros y Alcalá, con la que comunicará más directamente cuando se haga el proyecto ya aprobado por el Ayuntamiento, de ensanchar la calle de Jovellanos en línea recta con el teatro de la Zarzuela, prolongándola hasta la de Alcalá, para que desembocando frente a la Gran Vía haga un acceso cómodo y breve al Congreso desde esta última. El solar forma un cuadro de 9.934 pies. La renta de hoy es de 22.115, pesetas susceptible de un aumento evidente hasta 45.000. El mejor postor la adquirirá sin carga alguna. Pídanse notas de la renta en la portería de la casa.

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Hal de garganta, Bronquitis, Neumonías, Ramonías, de los Beruatisimos, etc. etc. etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de Paris. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

CATARROS antiguos y recientes TOS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS, preservando la TUBERCULOSIS. P. PAUTAUBERGE, Comptoir-Pain.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte. Sevilla, 12-14, entrado.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a "Entregar a domicilio" las mercancías que expidan. TELEFONOS: Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

REVALENTA LYS, alimento para delicadas y niños: Venta: farmacias y droguerías. AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA. Traducciones de idiomas. Escalante, 13, P. Izq. CANAS La Casa que más vende en Madrid, ofrece y garantiza su dorado inimitable, es la acreditada FABRICA DONADAS Cabeza, 34.

La Prensa Agencia de Anuncios — DE — RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. DE CADIZ SERVICIO QUINCENAL FLEO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina. Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación. INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ

XV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Felipe Juez-Sarmiento Y BAÑUELOS MARQUES DE CUSANO ABOGADO, EX FISCAL DE LA DEUDA, EX VICEPRESIDENTE DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS, ETC., ETC. FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ENERO DE 1902 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su sobrina, la marquesa de Cusano, y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Las misas que se celebren el día 17 en San Luis: el 18 en Santa Bárbara, y el 19 en las Calatravas serán aplicadas por su alma. Los Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sigüenza han concedido las indulgencias acostumbradas.

JARABE DE GIBERT y Grajes AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparado por BOUTIER-DUNAMEL, Farmacéutico DESCONOCIDO DE LAS INTENCIONES. ACEBERR, Melana-Lettre, Paris.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alonso de Céspedes.—Conde de Buzoscueros, número 2. LA EXCMA. SEÑORA Doña Ana de Zavala y de la Puente MARQUESA DE LA FUENTE, GRANDE DE ESPAÑA FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ENERO DE 1904 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de San José, Santuario del Inmaculado Corazón de María, Buen Suceso, en el Asilo de la Santísima Trinidad, con S. D. M. de Manifiesto, y en el Sagrado Corazón de Romilla (Granada), serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora. Su hija, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias, por varios señores prelados, en la forma acostumbrada. (7)

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCEIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Balduino García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

GRAN REBAJA LIQUIDAMOS DESDE 5 PSESTAS NUESTROS ABRIGOS PARA SEÑORA. Príncipe, número 4, entraduelo. Telefono 5.455.

LIV ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Carmen de las Rivas y Urriaga CONDESA DE VALDELAGRANA Falleció el día 17 de enero de 1863 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de San Sebastián por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Sus hijos los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdelagrana, Marqueses de Mudela y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. (7)

GRATIS A LOS QUEBRADOS

Una bien conocida Autoridad envía GRATIS A TODOS una muestra de un famoso Método, que ha curado quebraduras después de haber probado dos operaciones sin resultado.

Una muestra de este famoso tratamiento para usarse en casa será enviada gratis a todos los que se encuentran quebrados o que conocen alguna persona quebrada. Es un método maravilloso curando casos que han desafiado hospitales, médicos, bragueros, electricidad, etc.



Sr. A. G. Ferrer

Que una operación en la quebradura no sólo es innecesaria, como también sus resultados no son satisfactorios (excepto en los casos de quebraduras estranguladas), está demostrado por el hecho de que miles de quebraduras han sido curadas sin operación; y en muchos casos donde la operación ha probado sin resultado, estas han sido sucesivamente curadas por el Método Rice, sin causar dolor o pérdida de tiempo y usado en privado, en la casa del paciente.

La Sra. Jane Austin, 1, Douglas Street, Osmaston, Derby, Inglaterra, estuvo quebrada durante 35 años, ha sido operada de quebradura estrangulada, pero la curación no ha resultado. Una segunda operación también ha probado nula. Entonces, ella experimentó el Método Rice y fué curada, y no sufre más de la quebradura.

Entre otros curados por este Método, después de la operación haber probado nula, están: el Sr. Antonio García Ferrer, calle P. y A. Argall, 118, Castellón de la Plana, España (quebradura escrotal, de 11 años); Sr. D. Sancho Rodríguez Ruiz, Reina Regente, 11, Belalcazar, provincia de Córdoba, farmacéutico, curado en la edad de 65 años, después de estar quebrado durante muchos años; Sr. D. Juan Romero Salvador, Jardines, 28, Granada, ebanista, curado en la edad de 52 años; y el Revdo. T. Browne, 16, Kimberley Drive, Gt. Crosby, Liverpool, Inglaterra (cupellán católico de la Prisión de Liverpool, por 20 años).

¿Usted quiere curarse de la misma forma que estos se han curado? Su quebradura no quedará siempre en la posición, irá mejor o peor. No debe usted abandonar para cualquier día. Envíe usted hoy mismo por la muestra de este tratamiento y el libro gratuito: «La Naturaleza y Curación de la Quebradura» - Escríba a Wm S. RICE (S. 1113), (G. P. O. Box No. 5), 8 & 9, Stonecutter Street, London E. C., Inglaterra.

ESANOFELE

CONTRA VENENO DEL MOSQUITO. Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.



ANOFELLE Mosquito que propaga la fiebre palúdica.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:

PÉREZ, MARTIN Y C. ALCALA, 9. MADRID

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA

y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 pesetas manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consigue de 4 a 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a quien las pida, mandando en sellos 20 cts. para contestación a Viuda de N. Landaburu, Vitoria (Álava).

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifúngico. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS



LA SEÑORA

Doña Agapita de Alday é Icabalceta

Q. E. P. D.

FALLECIÓ EN RESPALDIZA EL 7 DE ENERO DE 1917

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Su desconsolada hermana, doña Luisa; sus primas doña Pascuala, doña Juliana de Urtegui é Icabalceta y doña Dolores de Landaluce é Icabalceta; sobrinos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan encomiendan a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por lo que recibirán especial favor.

Los funerales y misas que se han celebrado el día 10 del corriente en Respaldiza (Álava) y en esta Corte en Santa Bárbara el 14, en San Ignacio el 15, y las que se celebrarán el día 18 en las Monjas Eucarísticas (Blanca de Navarra, núm. 17), y el manifiesto en las mismas Monjas, el 20 en las Capuchinas, el 23 en el Oratorio del Ollivar, el 25 en San Fermín de los Navarros, y todas las que se celebren durante este mes en los pueblos del Ayuntamiento de Ayala, así como las misas Gregorianas que se celebren en el altar de la Virgen del Carmen en la parroquia de Santa Bárbara, a las ocho y media, desde el día 1.º de febrero, serán aplicados por el eterno descanso del alma de dicha señora.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos y los Ilmos. Sres. Obispos de Madrid, Vitoria, Salamanca y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

DUNLOP LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES. Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID. Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: NEUNDUN.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS. GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN. Laboratorio de Bacteriología general del Dr. P. CRAPPELLE. Sucesor de VIAL. GOUTIERREZ GONZALEZ & C.ª - RIGAUD & CHAPOTTAUD. 8, RUE VIVIERNE-PARIS. PREVENATIVO INFALIBLE DE LAS EPIDEMIAS EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA. Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estreñimiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria. Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó cansa diarrea y en los hepáticos. Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantas las tomaron. Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa. DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Usted dirá cuando vea nuestros aparatos y escuche nuestros discos que son los más baratos y perfeccionados del mundo. Nuestros grandes talleres producen directamente para el despacho; y esta ausencia de intermediarios explica la gran rebaja en los precios con que vendemos al público. Pida usted catálogos a la Agencia Odeón. Preciados, 1. VENTAS A PLAZOS

MOLINOS - COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.-Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Fortosana Ciba SU NIÑO PÁLIDO LA NECESITA. De venta en todas las importantes farmacias.



AGUA DE BORINÉS. SUBASTA VOLUNTARIA. El día 19 del actual, a las cinco de la tarde, en la Notaría de D. Francisco María de la Vega, Carrera de San Jerónimo, 31, se celebrará la tercera subasta de la casa número 6 de la calle de Jordán, procedente de un testamento, sin sujeción a tipo, reservándose los albaceas el derecho de aceptar ó no las proposiciones. Los títulos de propiedad y condiciones estarán de manifiesto en la citada Notaría, todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

AGUAS PURGANTES COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo. MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.-Madrid.

¡QUIT! es el único específico para curar la tos, asma, bronquitis, la gripe, catarro, etc. pastillas para purificar el agua potable. DEPOSITARIOS: Alcalá, 9, Madrid. Pérez Martín y Comp.ª. Carrión, 20, Barcelona. Y EN TODAS LAS FARMACIAS

TERCER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CARLOTA DE SANTAMARCA Y DONATO CONDESA DE SANTAMARCA DUQUESA DE NÁJERA, MARQUESA DE SIERRA-BULLONES, DE MONTEALEGRE, DE GUEYARA Y DE QUINTANA DEL MARCO, CONDESA DE OÑATE, DE TREVIÑO Y DE CASTRÓNUEVO, VIUDA FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ENERO DE 1914 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Los testamentarios suplican a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones. Todas las misas rezadas que se celebren el miércoles 17 del actual en las iglesias de la Santa Catedral, San Pascual, Virgen del Carmen, Perpetuo Socorro, Pontificia de San Miguel, San Pedro el Real (vulgo Paloma), San Manuel y San Benito, Santa María (Sacramento), Nuestra Señora de los Angeles, Nuestra Señora de Covadonga, San Lorenzo y Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de la ilustre finada. El santo rosario de la misa de doce que se rece en esta última iglesia el mismo día 17, será aplicado en igual sufragio. El Excmo. y Rvmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y otros señores prelatos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1. ALQUILERES. Cochera inmejorable para automóvil. Casa particular. Pato amplio. Clase, 5. Casa particular y tranquila. cede espacioso gabinete y alcoba, bien amueblado, a caballero. sin. Belén, 22, portería. Garage capaz cinco automóviles, fós y agua. Casto Plasencia, 8. ALMONEDAS. Almoneda.—Elegante mobiliario de despacho de caoba, alcoba y gabinete. Hay piano. Hortaleza, 132. CONSULTAS. Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 pts., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p. COMPRAS Y VENTAS. Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo. Se compra palo de regaliz en grandes cantidades, buenos precios. Diríjase: Manuel Castañeda, Barquillo, 20. (No se admiten corredores.) ESPECIFICOS. Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima. ENSEÑANZA. Academia Orad.—Exclusiva Ayudantes Obras públicas. Obtivo nueve de las veinte plazas, última oposición.—Montera, 46 y 48. Policia.—Convocadas oposiciones. Preparación garantizada. Provincia, por correo. Textos ambos ejercicios (dos tomos), extensos, razonados, rigurosamente adaptados nuevo programa: 15 pesetas. Pedidos: Academia Matritense.—Unica especial.—Plaza San Gregoria, 11. Tinta mejor, más barato, que limpia, tiene lutos en doce horas. Pez, 44. Hipnotismo, sonambulismo, consultas, enseñanza. Médico especialista.—Santa Isabel, 15. Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular.—Luna, 6. HOSPEDAJES. Pensión Doré, Príncipe, 27; espléndida calefacción, ascensor, baño, teléfono, desde 6 pesetas. OFERTAS Y DEMANDAS. Sustitutos voluntarios para África, admitense.—Encomienda, 17 edificio, pral. Teatro Real.—Cedo abono palco bajo, núm. 10, turno segundo impar, varias funciones. Plaza Independencia, 4; diez a una. El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservas. Legamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid. Se necesitan torneros mecánicos. Silva, 12.—El Arco Eléctrico. Peletera francesa.—Confeción, arreglos, desde 2 pesetas. Goya, 43. GRATIS mantón de Manila, mantillas y accesorios para retratarse artística y económicamente en casa Rosa, fotógrafo. Tetuan, 20. El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 49. PRESTAMOS. Dinero al comercio y propietarios. Canos, 8, entresuelo; de cinco a ocho. Dinero.—Ocho anual. Rápidamente. Empleados Estado. Razón: Señor Beltrán, Sagasta, 7; cuatro-seis tarde. Dinero con hipoteca y sobre toda garantía. Fuenorral. 13; Rodríguez y Monedero; once a una y cinco a ocho. TRASPASOS. Traspaso antigua y acreditada confitería y pastelería, sitio céntrico, muy barato. Razón: Tetuan, número 24, re- lejaria.